

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

MERCOLES 2 DE MAYO DE 1930
 Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
 Apartado de Correos 981
 Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADRID, 8.
 Administración: SAN ROQUE, 7.
 Número suelto, 10 céntimos

LA FIESTA DE MAYO

El día de los trabajadores

Llegó la fiesta obrera. Ya no la miraron las gentes con alarma o antipatía, como en aquellos tiempos de la iniciación de la «Internacional de Trabajadores»;

noble vate inglés; tejer con sangre propia y carne depauperada de los hijos las vestiduras de los poderosos; glorificar con el incansante sacrificio la gloria ajena, prestándole los medios de que pueda hacerse patente; todo ello está bien; son las lágrimas de las cosas; pero dejar de prestar una hora de nuestros insomnios a los que son nuestros hermanos, abandonar su causa, sacrificándola al propio egoísmo; no condolerse de las mujeres irredentas y de las débiles criaturas inmoladas, eso sería imperdonable. Todos los hombres de corazón firmamos en blanco todos los manifiestos del Primero de Mayo. Por nuestra culpa no se verterá una gota de sangre ni se humedecerá en vano una frente de sudor, ni se derramará en el Mundo una sola lágrima.

Estamos con los proletarios frente a la renta ociosa, frente al capital sin empleo, frente a todo lo que impida la realización de los ideales de justicia. Y nuestra labor será tanto más meritoria cuanto será abnegada; porque en el fondo de nuestro espíritu solitario, tal vez nada nos importe la pobreza, que es un motivo de enaltecimiento; ni el fracaso, que es un constante estímulo; ni la ajena incompreensión, que es un título de vanagloria; ni la soledad, que es un casto y memoroso ensueño; ni la muerte misma, que es un episodio en el hondo misterio inacabable.

ANTONIO ZOZAYA

PARIS

El 'ballottage'

Amanece el domingo 29 de Abril para iluminar la ansiedad de los candidatos. Es el segundo día de batalla en que se ha de decidir el incierto triunfo. La situación ha sido pocas veces tan imprecisa. En el pasado domingo quedaron elegidos 187 diputados por haber obtenido mayoría absoluta de votos, y quedan para el 'ballottage' o segunda vuelta 425 circunscripciones. Es hoy, por lo tanto, mientras escribo estas notas informativas para los lectores de LA LIBERTAD, cuando va a desgranarse la incógnita del verdadero matiz que ha de prevalecer en la Cámara que va a nacer.

Conviene hacer a nuestro público, que no está familiarizado con este sistema electoral, algunas aclaraciones respecto del 'ballottage'. Cuando el resultado de los sufragios no ha agrupado en torno de un candidato el número suficiente para que sea proclamada su elección, los candidatos en presencia resuelven retirarse o persistir en la lucha, y así el núcleo de los que les votaron se suman a la candidatura afín. Esto da lugar a pugnas y combinaciones que se desenvuelven entre bastidores y, en ocasiones, a intrigas pintorescas. El antiguo ministro de Hacienda M. Lasteyrrie, por ejemplo, no se ha olvidado de su especialidad financiera. Por medio de uno de sus amigos ha tratado de hacer desistir de su candidatura a su contrincante, M. Minville, ofreciéndole la suma de 17.000 francos, de los que le entregaba 10.000 a cuenta en el acto. M. Minville ha recibido esa cantidad; pero se ha ido con ella a la reunión electoral que se celebraba aquella noche, ha denunciado el hecho y ha entregado el dinero al presidente. Pero este incidente crematístico, en el que al cabo el intento de corrupción ha fracasado y recibido el castigo del escándalo, es una excepción. La mayoría de las combinaciones gira en torno de los muy legítimos y normales apasionamientos de la contienda.

Es costumbre que el candidato, al retirarse, dirija una alocución a los que le han ofrecido su voto, en la que, al darles las gracias, les recomienda al candidato al que deben favorecer. Este género de recomendaciones es muy buscado y solicitado. Quita amargura, por otra parte, al fracaso, ya que el derrotado

Rogamos a los colegas que cuando reproduzcan nuestros trabajos mencionen la procedencia

triumfa en el colega al que apoya, y para el que deja de ser un rival y pasa a ser un gran elector.

En la circunscripción en que se presenta M. Painlevé, actual ministro de la Guerra, ha ocurrido un incidente que demuestra la exactitud de una afirmación que hacía en una crónica anterior: la de que en reaccionarios y comunistas prevalece, frente a su divergencia, aparentemente radical, la identidad que imponen sus procedimientos y su común negación de la libertad.

Luchan frente a M. Painlevé un comunista y un reaccionario, M. Mermod. Este, al desistir, se dirige a sus electores, y en lugar de recomendarles unánimes sus votos a los del ministro de la Guerra, para impedir toda posibilidad de victoria al comunista, o de guardar simplemente silencio, le aconseja la completa abstención. Esto coloca a M. Painlevé en la misma postura en que en su discurso de Lyon se situaba monseñor Herriot.

Los resultados de las elecciones son hasta ahora confusos, y creo que aun después de terminadas no ofrecerá la nueva Cámara matices de contrastes bien definidos. La lucha de los partidos se ha planteado sin decisión, sin nitidez, y, lógicamente, las consecuencias han de ofrecer líneas también borrosas. La actitud de los jefes radicales es obligadamente ambigua, por su intervención en el Gobierno. Poincaré y Herriot, que eran los términos antitéticos de la pelea electoral de 1924, realizan una obra común. Hasta ahora conviene la mayoría de los exegetas electorales en que los resultados del primer domingo señalan el triunfo de Poincaré y de las izquierdas al mismo tiempo. Esto es que el pueblo francés aprueba la obra de reconstitución económica del ilustre presidente, sin renunciar a sus tendencias avanzadas, y para ello ha elegido con preferencia a los radicales que le han apoyado o anuncian en sus programas que van a seguir su política financiera. Podríamos expresar de la siguiente manera ese resultado electoral: Poincaré es el hombre de hoy, y Herriot, el de mañana. El pueblo francés no renuncia a su impulso progresivo y reformista, y sólo acepta un lapso de reposo para cimentar la situación económica.

EDUARDO ORTEGA GASSET
París, 29 de Abril.

EN INGLATERRA

EL CONGRESO NACIONAL DE LA PAZ

Londres, 1.—El asunto de más interés que se discutirá en el Congreso nacional de la paz, convocado por el Consejo nacional para evitar la guerra, y que se celebrará en Londres el 5 de Julio próximo, será el estudio de los medios que deben ponerse en práctica para estrechar los lazos entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

Entre los puntos más importantes a discutir figuran los tres siguientes:
Primero. Reacción psicológica que se produjo por el fracaso de la Conferencia naval tripartita.

Segundo. La proposición de Kellogg respecto a la declaración de la guerra como fuera de la ley.

Tercero. El problema de la libertad de los mares.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubols, Teresa de Escorialza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, Antonio García Romero, Rafael Hernández Rañire de Alda, Manuel Machado, Antonio de Miguel, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa y Antonio Zozaya

COPLAS DEL DIA

El nuevo gorro
¡En la calle
vi el estudiantil detalle!...
Y, rimado,
os diré lo que he observado.

¡Ese gorro
tan sólo lo lleva el torro,
nunca el hombre
que ya de hombre tiene el nombre!

¡En canuto
el alumno de Instituto
se adereza
con tal gorro la cabeza!...

¡Ay qué rico
está con el gorro el chico!...
¡Hay paguato,
que con él se hizo un retrato!

¡Su abuelita
muestra al nene en la visita,
y, a igual tono,
todos exclaman: «¡Qué mono!»

¡El chiquillo,
que es un nabo amarillo,
se arrebola
como un Niño de la bola!

Y el gorrito
se encasqueta tan bonito
sobre el centro
de un melón, sin nada dentro.

¡Es muy sano,
ante el examen cercano,
darse traza
de ocultar la calabazal!...

¡Yo, confuso,
de tal gorro siento el uso,
porque creo
que es un poco solideo!

¡Y parece
que al alumno empuñe!...
¡La Enseñanza
de otra manera se alcanza!

¡Minerva es más seriecita
con el laurel que la orla,
y el gorro la hace hoy chiquita!...
¡Antes se iba por la boria,
y hoy se va con la borrita!

LUIS DE TAPIA

ADORACION PERRUNA

Las travesuras de nuestra Raquel

París, 1.—La famosa artista española Raquel Meller continúa siendo la favorita del público parisino. La genial artista ha encontrado un nuevo atractivo para su actuación en el Palace.

trado un nuevo atractivo para su actuación en el Palace.

Raquel Meller se presenta con una preciosa colección de perros. Cuando aparece en escena Raquel para cantar el primer cuplé, saca en brazos un precioso pekingnes, que levanta murmullos de admiración de todas las señoras que se hallan en la sala. Raquel lo deja en el suelo y empieza a cantar. Mientras dura toda la canción el animalito no se mueve del sitio donde su ama le dejó. Quieto como una figura de porcelana, contempla a la artista con adoración. Cuando Raquel termina el número lo coge en brazos y se retira.

Para su segundo número, la Meller saca un perro de lanas; después, un bull-dog; a éste sigue en la canción siguiente un perro de aguas; después, siempre en cada nuevo número, Raquel saca un perro más grande. Al de aguas sigue un danés, y, por último, un enorme sanbernardo, que pacíficamente mira al público y después contempla a la artista como si ésta fuese lo único digno de ser mirado. El sanbernardo se gana instantáneamente todas las simpatías y la gente aplaude entusiasmada.

LOS BANDIDOS DE NUEVA YORK

Asesinato de la cajera de un cinematógrafo

Londres, 1.—Telegrafían de Nueva York al «Daily Mail» que durante la noche última ha sido asesinada la cajera de un cinematógrafo, que se negó a entregar a unos bandidos el dinero que guardaba en la caja.

Los bandidos se apoderaron de 1.500 dólares, y huyeron, defendiendo su retirada a tiros de fusil.

Ghandi ya no viene a Europa

Londres, 1.—Según un despacho de Bombay, Ghandi, el nacionalista indio, ha renunciado a su proyecto de viaje por Europa este verano. Se proponía visitar Inglaterra, Suiza y Francia, y asistir a un Congreso en Viena.

Se atribuye la suspensión del viaje a la huelga de las fábricas de tejidos de Bombay.

ESTABA ESCRITO

LA TRAGEDIA DEL PRESIDIARIO

Budapest, 1.—Después de esperar ansiosamente durante treinta años el día de la libertad un viejo campesino, llamado Pablo Szemerer, fué atropellado y muerto por un automóvil cuando se dirigía a su casa al abandonar el presidio de Szeged.

El viejo presidiario contaba los días esperando salir después de tres décadas en la prisión. No tenía más ilusión que volver a su pueblo para morir allí, pues la idea de acabar su vida en la cárcel le horrorizaba.

La fatalidad le ha perseguido de modo que su más grande ilusión no ha podido realizarse. El viejo Szemerer, que se había pasado treinta años soñando con su libertad, murió en la calle, a pocos metros del edificio celular, atropellado por un automóvil.

Pablo Szemerer había sido llevado a la cárcel de Szeged para cumplir condena por asesinato.

LAS ELECCIONES EN FRANCIA

DESPUES DE LA LUCHA

Los comentarios en torno de los resultados definitivos de la lucha electoral en Francia llenan las columnas de los grandes diarios del Mundo. Todos convienen en que, salvo la mutación de personas, por el gran número de diputados que ahora van por primera vez a la Cámara, no ha habido cambios esenciales en el escenario político de Francia.

Con la satisfacción de ver comprobados todos los juicios que hemos formulado a propósito de la lucha de los partidos en Francia, tanto respecto de su alcance como de su significado y de su trascendencia, podemos decir que nada de lo dicho por LA LIBERTAD tiene que ser rectificado ni en los más mínimos detalles.

Cuando el pasado viernes los principales rotativos de Madrid, acogiendo con cierta ligereza noticias tendenciosas, daban como principal víctima del desvío de los electores al partido socialista francés, llegando a sostener, en términos concluyentes, que el número máximo de los candidatos triunfantes en el segundo turno o segunda vuelta sería el de 70, llegando a fijar el número de los que compondrían esta minoría en 80, nosotros rectificamos esas aseveraciones, y fundándonos en el estudio que hicimos de los «ballottages», dimos como seguro que no menguaría en nada el número de la anterior minoría. Y ahí están los mismos diputados socialistas que antes, ni uno más, ni uno menos.

De igual modo hicimos el pronóstico de que el grupo radical socialista tenía que sufrir algunas mermas, aunque muy pequeñas, tanto porque en su división interna (grupo de Herriot y grupo de Deladier) perdía fuerzas, como porque en algunos distritos y circunscripciones, para apoyar los candidatos afines, sacrificaría los propios. También así ocurrió, dando un buen núcleo de victorias—más de diez—a los republicanos radicales.

Mas lo interesante de esta lucha ha sido la conducta de las gentes de la derecha y el fin que con sus procedimientos perseguían. Acudieron a todos los medios para combatir, no a los comunistas, sino a los socialistas y radicales, dándose el caso de que «Le Temps» llegase al extremo de excitar a los de la III Internacional para que, ateniéndose a los mandatos de Moscú, no retirasen en ningún caso sus candidaturas. Proceder que observaron con la mayor escrupulosidad los comunistas, para mermar de esta manera fuerzas a los grupos de la izquierda.

Con razón pueden decir los radicales socialistas y los socialistas franceses que en esta lucha se unieron contra ellos todos, formando un extraño amasijo de reaccionarios blancos, de reaccionarios azules y de reaccionarios rojos, que jamás se recuerda en Francia. En este punto las cosas, llegaron a límites inconcebibles en el 20 «arrondissement», primera circunscripción, de París, donde luchaban León Blum, jefe de los socialistas, y Jacques Duclos, comunista. En la primera vuelta obtuvo el segundo 7.712 votos, y el primero, 6.000. Para apoyar la candidatura de éste se retiraron el candidato radical socialista Fieschi, que había obtenido 1.578 votos, y el socialista nacional Piard, que alcanzó 350. Era, por tanto, seguro que Blum podía contar con 8.000 votos, que su triunfo estaba asegurado. Pero figuraban en la lucha el candidato de la concentración republicana—Gautrat, con 3.045 votos—y el de la Unión nacional—Faiilat, con 2.973—. ¿Qué es lo que ocurrió? Ya lo veremos mañana, cuando dispongamos de los resultados oficiales de los escrutinios. Pero desde luego sabemos que León Blum, el socialista, una de las más nobles y altas figuras de la política francesa, salió derrotado por el comunista Duclos. Comentar estos hechos y poner algunas apostillas al manifiesto de Millerand, aparecido de repente, como una tenebrosa voz de ultratumba, que sonaba a venganza y que traía terribles vibraciones de odio, nos llevaría hoy demasiado lejos. De éstas y de otras cosas hemos de hacer los oportunos estudios, porque de todas se pueden sacar grandes enseñanzas.

ron a límites inconcebibles en el 20 «arrondissement», primera circunscripción, de París, donde luchaban León Blum, jefe de los socialistas, y Jacques Duclos, comunista. En la primera vuelta obtuvo el segundo 7.712 votos, y el primero, 6.000. Para apoyar la candidatura de éste se retiraron el candidato radical socialista Fieschi, que había obtenido 1.578 votos, y el socialista nacional Piard, que alcanzó 350. Era, por tanto, seguro que Blum podía contar con 8.000 votos, que su triunfo estaba asegurado. Pero figuraban en la lucha el candidato de la concentración republicana—Gautrat, con 3.045 votos—y el de la Unión nacional—Faiilat, con 2.973—. ¿Qué es lo que ocurrió? Ya lo veremos mañana, cuando dispongamos de los resultados oficiales de los escrutinios. Pero desde luego sabemos que León Blum, el socialista, una de las más nobles y altas figuras de la política francesa, salió derrotado por el comunista Duclos. Comentar estos hechos y poner algunas apostillas al manifiesto de Millerand, aparecido de repente, como una tenebrosa voz de ultratumba, que sonaba a venganza y que traía terribles vibraciones de odio, nos llevaría hoy demasiado lejos. De éstas y de otras cosas hemos de hacer los oportunos estudios, porque de todas se pueden sacar grandes enseñanzas.

Comentar estos hechos y poner algunas apostillas al manifiesto de Millerand, aparecido de repente, como una tenebrosa voz de ultratumba, que sonaba a venganza y que traía terribles vibraciones de odio, nos llevaría hoy demasiado lejos. De éstas y de otras cosas hemos de hacer los oportunos estudios, porque de todas se pueden sacar grandes enseñanzas.

Informes de París

Poincaré, a descansar
París, 1.—El «Petit Journal» dice saber que el Sr. Poincaré tiene el proyecto de pasar quince días descansando en Sampigny.

La mayoría gubernamental

París, 1.—Los diarios siguen comentando el resultado de las elecciones, y coinciden en afirmar que, aun siendo imposible aún conocer exactamente la mayoría de que dispondrá el Gobierno, el voto popular se ha pronunciado claramente en favor de la política del Sr. Poincaré.

Todos los órganos de opinión se muestran unánimes en considerar que el Gobierno tendrá una mayoría muy grande, que, según el «Petit Parisien», comprenderá desde los republicanos socialistas—matiz Briand-Painlevé—hasta los republicanos moderados, partidarios del mantenimiento de las leyes republicanas.

La modificación ministerial

París, 1.—La cuestión de la modificación ministerial se planteará desde el día siguiente de la reapertura de las Cámaras. A pesar de la dimisión del Sr. Fallières, seguirá al frente del ministerio de Trabajo hasta que expire su mandato de diputado, es decir, el 31 de Mayo, fecha en la cual el presidente del Consejo presentará la dimisión del Gabinete al presidente de la República.

Acercas de la composición del nuevo Ministerio se asegura en los círculos políticos que cuatro de los ministros actuales no formarán parte de la futura combinación.

LA DETENCION DE BELA KUN HA MUERTO M. SCHNEIDER

Viena, 1.—Bela Kun ha pedido que los alimentos que a él se destinan sean probados en su presencia por el jefe de la prisión. Como éste se ha negado, Bela Kun ha decidido hacer la huelga del hambre, porque tiene el temor de que se le envenene. En caso de que la situación persista, Bela Kun pedirá que se permita a su abogado asistir a la preparación de su comida, y que él mismo la tome antes de pasarla al detenido.

Niza, 1.—Ha fallecido en esta capital el Sr. Schneider, fundador de la copa para hidroaviones que lleva su nombre.

LA RESPUESTA DE ALEMANIA

Kellogg, satisfecho

Londres, 1.—El corresponsal de la Agencia Reuter en Washington dice que el Sr. Kellogg y los altos funcionarios del departamento de Estado se muestran grandemente satisfechos de la prontitud y la perfección de la respuesta alemana, tanto más al tener en cuenta que en el momento de redactar esta respuesta el Gobierno del Reich estaba en posesión del proyecto de Tratado francés contra la guerra.

Tratados de arbitraje con España

Ginebra, 1.—Un comunicado oficial anuncia que Checoslovaquia, Estonia, Bulgaria y Letonia han aceptado el principio de concertar Tratados de arbitraje con España.



LA FIESTA DEL TRABAJO.—La alegría madrileña (Fot. Alfonso.)

# BOLSA Y FINANZAS

## LA SESION DE BOLSA DE AYER

Sigue siendo tema de comentario el alza tan considerable de los valores de Explosivos, que se operan en esta sesión a 1.092 los viejos, con nueva ventaja de 17 pesetas.

Los fondos públicos, muy bien orientados, menos algunos Amortizables, como son el antiguo, el de 1917 y el de 1926, así como la Deuda ferroviaria, que registran algunos centimos de baja.

En el departamento bancario, el de España abandona un duro; el Hispano-Americano, dos puntos, y el Hipotecario, tres; los demás quedan sostenidos.

Eléctricas, activas; Mineras, encalmadas, y Azucareras, en alza. En el correo de ferrocarriles, algo desanimado, los Nortés y Alicantes se limitan a registrar sus precedentes, y los Andaluces se apuntan 1,50 por 100 de demasía.

La moneda extranjera, aunque retrocede ligeramente, queda bastante bien dispuesta.

Oficialmente se han negociado 50.000 francos franceses, a 23,60; 25.000 suizos, a 115,50; 4.000 libras esterlinas, a 29,25-29,27; 25.000 libras, a 31,50, y 2.500 dólares, cheque, a 6,005.

Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Libras esterlinas, a 29,257.

Valores que registran más de una cotización: Exterior 4 por 100, a 91,80-90,60-70; Mejoras Urbanas, a 100-99,90; Cédulas 6 por 100 del Hipotecario, a 117,50-90; acciones Andaluces, a 77,50-78; Alicante, a fin de mes, a 610-9,50; Tranvías, a 134,75-135-34,75; Altos Hornos, a 190-91; Azucareras preferentes, a 127,25-127; Explosivos, viejos, contado, a 1.077-1.080-92-90-92; a fin corriente, a 1.070-85-90-93-92-95-96-98; idem nuevos, al contado, a 1.075-82-83-85; y a fin de mes, a 1.075-80-87-90-91; obligaciones Alicante, primera, a 535-54, y la serie I, a 103,40-50.

A última hora, entre particulares, quedaban: Alicantes, a 611; Nortés, a 621,50; Andaluces, a 78; Azucareras preferentes, a 127; idem ordinarias, a 44,50; Tranvías, a 134,75; Explosivos, viejas, a 1.120, y nuevas, a 1.117, a la liquidación.

## COTIZACIONES

### DEL DIA 1 DE MAYO DE 1928

4 por 100 Interior.—Serie F, 76,00; E, 75,80; D, 75,80; C, 75,80; B, 75,80; A, 75,80; G y H, 75,25.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 91,70; E, 91,70; D, 91,80; C, 91,80; B, 92,00; A, 91,80; G y H, 92,50.

4 por 100 Amortizable.—Serie D, 85,00; B, 84,50; A, 84,50.

5 por 100 Amortizable 1900.—Serie F, 96,70; E, 96,70; C, 96,70; B, 96,70; A, 96,70.

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie D, 96,25; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25.

5 por 100 Amortizable 1926.—Serie E, 104,95; C, 104,95; B, 104,95; A, 104,95.

5 por 100 Amortizable 1927.—Sin impuesto, serie F, 105,00; E, 105,00; D, 105,00; C, 105,00; B, 105,00; A, 105,00. Con impuesto, serie F, 96,10; E, 96,10; D, 96,10; C, 96,10; B, 96,10; A, 96,10. A 1/2 por 100 Amortizable, 101,50; idem 3 por 100, 78,00; 4 por 100 Amortizable, 1928, 93,25.

Deuda ferroviaria.—Serie A, 104,30; B, 104,30.

Ayuntamientos.—D, y Obras, 93,25; Villa de Madrid, 1918, 95,00; Mejoras urbanas, 1923, 99,90.

Garantía Estado.—C. Emisiones, primera, 96,50; Tángier-Fez, 105,50.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 94,75; 5 por 100, 102,00; 6 por 100, 111,90; Banco Crédito Local, 102,70.

Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 2,64; Empréstito Marruecos, 96,00.

Acciones.—Banco España, 605,00; idem Hipotecario, 592,00; idem Central, 196,00; idem E. Crédito, 425,00; idem Hispano Americano, 232,00; Coop. Eléctrica, A, 155,00; Hidro Española, 245,00; Chade, 87,00; Mengemor, 275,00; C. Sevillana, primera, 170,00; U. Eléctrica, 180,00; Telefónica, 100,30; Duro-Felguera, C., 76,50; Los Guindos, 98,00; Tabacos, 240,00; Petróleos, 144,00; Canalización Guadalquivir, 595,00; idem, cédulas, 300,00; Ponferrada, 60,00; Valle de Lecrín, 122,00; Ferrocarriles Andaluces, 78,00; F. C., 78,50; Madrid, Zaragoza y Alicante, C., 609,50; F. C., 609,50; Norte de España, C., 619,00; F. C., 620,00; Tranvías, C., 134,75; idem Granada, 104,00; A. Hornos, 190,00; F. C., 191,00; Azucareras preferentes, C., 127,00; F. C., 127,00; idem, cédulas, 44,50; F. C., 44,50; Explosivos, viejas, C., 1.092,00; F. C., 1.098,00; idem nuevas, 1.085,00; idem F. C., 1.091,00; Cons. Naval. Blancas, 129,50; A. Tudor, 185,00.

Obligaciones.—H. Española, 1913, 103,00; Mengemor, novena, 104,00; Transmediterránea, 100,25; Norte, segunda, 76,15; Asturias, primera, 75,25; E. Lima, 105,00; F. Mieres, 93,00; V. Utiel, 74,50; Valencianas, 103,00; Alicante, primera, 354,00; idem segunda, 393,00; idem F., 99,75; idem H., 102,25; idem I., 103,50; Andaluces, primera, interés variable, 51,00; idem, segunda, interés fijo, 67,75; Metropolitano, 5 por 100, 100,00; Tranvías Este, C., 96,00; Real Compañía Asturiana, 1919, 101,50; M. Penarroya, 104,00.

Bonos.—Chade, 116,00. Moneda extranjera.—Francos, 33,60; idem suizos, 115,50; idem belgas, 84,10; libras, 31,50; libras, 29,27; dólares, 6,005; marcos oro, 1,44; escudos portugueses, 0,2575; pesos argentinos, 2,55; idem chilenos, 0,72; coronas checas, 17,85; idem noruegas, 1,61; florines, 2,425.

## OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Int. de Ind. y Com.)—Interior, 75,80; Amortizable 1920, 97,00; Exterior, 91,50; Amortizable 1917, 96,40; Marruecos, 95,75; Banco Español del Río de la Plata, 50,25; Banco Hispano Colonial, 142,50; F. C. Norte de España, 620,00; M. Z. A., 612,00; Andaluces, 77,80; Tabacos Filipinas, 475,00; Metro de Barcelona (transversal), 51,50; Hullera Española, 123,00; Transmediterránea, 118,00; Catalana de Gas, E, 170,00; idem F., 101,00; obligaciones Norte, 3 por 100, primera serie, 78,15; Madrid, Zaragoza y Alicante, 3 por 100, primera hipoteca, 353,15; francos franceses, 23,75; libras esterlinas, 29,34; libras, 31,75; dólares, 6,0075; francos suizos, 115,90; belgas, 84,10; marcos oro, 1,44; pesos argentinos, 2,56.

Bolsa de Bilbao.—Altos Hornos, 189,00; papel, Explosivos, viejas, 1.055,00; nuevas, 1.042,00; Resinas, 72,00; Papelera, F. C., 176,00; Banco España, 606,00; Ferrocarriles Norte, 618,00; E. Reunidas, 164,00; H. Ibérica, 880,00; H. Española, 246,00; F. C., 248,00; Sid. Mediterráneo, 126,00; Babcock, 118,00; C. Naval, blancas, 128,00; M. Rif, 460,00; Dicio, 650,00; M. Unión, 180,00.

Bolsa de París.—Pesetas, 423,50; libras, 124,02; dólares, 25,42; francos belgas, 335,00; idem suizos, 489,80; libras, 133,90; coronas danesas, 681,50; florines, 1.024,25.

Bolsa de Londres.—Pesetas, 29,27; francos, 124,02; idem suizos, 25,3212; dólares, 4,3786; libras, 92,56; florines, 12,1043; coronas noruegas, 18,225; marcos, 20,40; pesos argentinos, 47,81.

Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 16,67; francos, 3,9343; idem suizos, 19,265; libras, 4,8787; libras, 5,27; coronas noruegas, 26,765; florines, 40,30; marcos, 23,92.

## INFORMACION FINANCIERA

### Liquidación provisional

La Junta Sindical ha dispuesto la nivelación de las operaciones concertadas en acciones de ordinarias y Chade, a fin de mes, a los cambios de 44,50 y 876, respectivamente.

Se alquila estudio pintor, con buena luz Serrano, número 79. Teléfono 55.459

## La firma de ayer

Guerra.—Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, D. Luis Arjona Cuadros pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Autorizando la adquisición por gestión directa de 82 cédulas para avion Nieuport, tipo 52, con cargo a los fondos de aeronáutica.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Ricardo Alvarez Espejo y Castellón, marqués de González Castejón.

Idem ídem al idem ídem D. Manuel Nieves Coso.

Idem ídem al idem ídem D. Fernando Valdivia Sisay.

Idem ídem al inspector médico de segunda clase D. Eduardo Coll Sellares.

Disponiendo que el general de brigada D. Luis León Núñez cese en el mando de la segunda brigada de Infantería de la quinta división, quedando a las órdenes del capitán general de la tercera región.

Nombrando general de la segunda brigada de Infantería de la quinta división al general de brigada D. José Riquelme y López Bago, que manda la primera de la décimoquinta división.

Idem ídem de la primera brigada de Infantería de la décimoquinta división al general de brigada D. Eduardo García Fuentes.

Disponiendo que el general de brigada D. Enrique Cano Ortega cese en el mando de la segunda brigada de la cuarta división.

Nombrando general de la segunda brigada de Infantería de la cuarta división al general de brigada D. Fernando de la Torre Castro, actual gobernador militar de Segovia.

Idem segundo jefe del Gobierno militar de Cartagena al general de brigada D. Leopoldo García Bolós.

Idem gobernador militar de Segovia al general de brigada don Cristóbal Peña Abuján, que actualmente presta sus servicios a las órdenes del ministro de la Guerra.

Disponiendo que el general de brigada, en la primera reserva, D. Carlos Molins Rubio cese en el cargo de jefe de la Dirección superior técnica de la industria militar oficial y pase a situación de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando jefe de la Dirección superior técnica de la industria militar oficial al general de brigada D. Joaquín Fanjul Gohí, actual segundo jefe del Gobierno militar de Cartagena.

Idem inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la primera región al general de brigada D. Germán Sanz Pelayo, que desempeña igual cargo en la séptima región.

Idem ídem de ídem de la séptima región al general de brigada don Joaquín Gay Borrás.

Concediendo abono de tiempo de servicio en campaña a las fuerzas de la Comandancia general de Ceuta en el período comprendido desde el 3 de Julio de 1911 a 1 de Noviembre del siguiente año.

Proponiendo la concesión de la indemnización extraordinaria que a cada uno se señala con arreglo al artículo 5.º del reglamento de la medalla de Sufimientos por la patria a un jefe y cinco oficiales.

Idem la misma condecoración al teniente de Infantería D. Ramón González Epiá.

## La Libertad

# MOVIMIENTO OBRERO

## EN FAVOR DE LA FAMILIA DE VICENTE PLAZA

Una suscripción

Ha fallecido en el Hospital del Rey, de esta corte, Vicente Plaza, de la Sociedad General de Obreros Tapiceros, modelo de trabajadores y entusiasta de la organización proletaria.

El infortunado obrero ha dejado en el mayor desamparo y en la miseria a su esposa y a cinco hijos de corta edad, alguno de ellos enfermo.

Con objeto de aliviar la angustiosa situación de la infortunada familia del compañero muerto, varios asociados han encabezado una suscripción, a la que pueden contribuir, no ya los obreros tapiceros, que tienen el deber moral de hacerlo, sino toda persona de buenos sentimientos que quiera hacer una buena obra.

Los donativos, por pequeños que sean, se admiten en la secretaría número 24 de la Casa del Pueblo (Plamonte, 2), todos los jueves y sábados, de ocho a diez, y por correo, a nombre de la Sociedad de Tapiceros.

## SECCION DEL TRABAJO DE LA CENTRAL DE CAMAREROS Convocatoria

Por acuerdo de la junta general ordinaria, celebrada el día 29 de Marzo próximo pasado, se convoca a las camareras camareras de hoteles y fondas a la asamblea extraordinaria que ha de celebrarse el día 3 de Mayo de 1928, a las once de la noche, en nuestro domicilio social, Jardines, 24, primero, para tratar el siguiente orden del día:

Primero, D. Dimas Madariaga, secretario de nuestra Federación, disertará sobre el tema «La misión sindical femenina»; segundo, constitución de la Sección de camareras; tercero, someter, para su aprobación definitiva, el articulado por el cual ha de regirse, y cuarto, nombramiento de las camareras que han de formar la Junta directiva.

La Comisión nombrada en la reunión previa, celebrada el día 14 de Marzo próximo pasado, invita a todas las camareras de hoteles y fondas a que concurran a la asamblea extraordinaria convocada por los camareros de la Sección del Trabajo, encareciéndoles la asistencia al acto, que se celebrará en la fecha y hora arriba indicadas.

El Ferrol, 1.—El niño de doce años Nicolás Rey, jugando en presencia de su madre, se metió una bala en la boca, tragándola y pereciendo asfixiado, después de grandes sufrimientos.

Casa destruida por un incendio

Orense, 1.—Un violento incendio destruyó en el pueblo de Infesta de Monte Rey la casa propiedad de Delfín Pérez Salgado. A causa de la intensidad del fuego acudieron alarmados los vecinos y la Guardia civil, temiendo algunas desgracias, y logrando sacar de la casa a la familia que la habitaba. Las pérdidas ocasionadas son de consideración.

De aeronáutica

La autorización oficial para el vuelo del «Jesús del Gran Poder»

Por real orden se autoriza a los aviadores Jiménez e Iglesias para que en el «Jesús del Gran Poder» hagan el proyectado vuelo de Sevilla a Karachi por batir el «recorde» de distancia en línea recta sin escalas. Los gastos son a cargo del servicio de Aviación, y los mencionados capitanes percibirán las dietas reglamentarias.

El Convenio aéreo con Francia

París, 1.—El «Journal Officiel» publica un decreto de aprobación y publicación del Convenio aéreo y protocolo firmados en Madrid el 22 de Marzo del año actual entre los Gobiernos de España y Francia.

Intento de un vuelo Nueva York-Bucarest

Bucarest, 1.—El aviador rumano Sr. George Ternic se propone cruzar el Atlántico de Nueva York a Bucarest Su avión, de construcción especial con dos hélices de alas en «tandem», llevará dos motores de 220 caballos cada uno, pudiendo marchar con un solo a una velocidad de 130 millas por hora. Intentará el vuelo durante el próximo Agosto.

La correspondencia aérea con Hungría

Budapest, 1.—Han entrado en vigor en Hungría las resoluciones de la Conferencia de La Haya referentes a la cuestión del correo aéreo. De aquí en adelante se pueden enviar cartas a esta capital por vía aérea desde todos los Estados de Europa.

Hoy comienza la línea Moscú-Berlín

Moscú, 1.—Hoy se abrirán las comunicaciones aéreas entre esta capital y Berlín. La línea pasará por Moscú, Smolensko, Riga, Koenigsberg, Dantzig, y Berlín. Los aeroplanos saldrán de Moscú a las ocho de la mañana y llegarán a la capital de Alemania a las diez de la noche. El viaje por avión Moscú-Berlín costará 140 rublos.

El Saló francés de Aeronáutica

París, 1.—La Comisaría general de la undécima Exposición internacional de Aeronáutica, que se celebrará en el Grand Palais del

# La Libertad

## MOVIMIENTO OBRERO

EN FAVOR DE LA FAMILIA DE VICENTE PLAZA

Una suscripción

Ha fallecido en el Hospital del Rey, de esta corte, Vicente Plaza, de la Sociedad General de Obreros Tapiceros, modelo de trabajadores y entusiasta de la organización proletaria.

El infortunado obrero ha dejado en el mayor desamparo y en la miseria a su esposa y a cinco hijos de corta edad, alguno de ellos enfermo.

Con objeto de aliviar la angustiosa situación de la infortunada familia del compañero muerto, varios asociados han encabezado una suscripción, a la que pueden contribuir, no ya los obreros tapiceros, que tienen el deber moral de hacerlo, sino toda persona de buenos sentimientos que quiera hacer una buena obra.

Los donativos, por pequeños que sean, se admiten en la secretaría número 24 de la Casa del Pueblo (Plamonte, 2), todos los jueves y sábados, de ocho a diez, y por correo, a nombre de la Sociedad de Tapiceros.

## SECCION DEL TRABAJO DE LA CENTRAL DE CAMAREROS Convocatoria

Por acuerdo de la junta general ordinaria, celebrada el día 29 de Marzo próximo pasado, se convoca a las camareras camareras de hoteles y fondas a la asamblea extraordinaria que ha de celebrarse el día 3 de Mayo de 1928, a las once de la noche, en nuestro domicilio social, Jardines, 24, primero, para tratar el siguiente orden del día:

Primero, D. Dimas Madariaga, secretario de nuestra Federación, disertará sobre el tema «La misión sindical femenina»; segundo, constitución de la Sección de camareras; tercero, someter, para su aprobación definitiva, el articulado por el cual ha de regirse, y cuarto, nombramiento de las camareras que han de formar la Junta directiva.

La Comisión nombrada en la reunión previa, celebrada el día 14 de Marzo próximo pasado, invita a todas las camareras de hoteles y fondas a que concurran a la asamblea extraordinaria convocada por los camareros de la Sección del Trabajo, encareciéndoles la asistencia al acto, que se celebrará en la fecha y hora arriba indicadas.

El Ferrol, 1.—El niño de doce años Nicolás Rey, jugando en presencia de su madre, se metió una bala en la boca, tragándola y pereciendo asfixiado, después de grandes sufrimientos.

Casa destruida por un incendio

Orense, 1.—Un violento incendio destruyó en el pueblo de Infesta de Monte Rey la casa propiedad de Delfín Pérez Salgado. A causa de la intensidad del fuego acudieron alarmados los vecinos y la Guardia civil, temiendo algunas desgracias, y logrando sacar de la casa a la familia que la habitaba. Las pérdidas ocasionadas son de consideración.

De aeronáutica

La autorización oficial para el vuelo del «Jesús del Gran Poder»

Por real orden se autoriza a los aviadores Jiménez e Iglesias para que en el «Jesús del Gran Poder» hagan el proyectado vuelo de Sevilla a Karachi por batir el «recorde» de distancia en línea recta sin escalas. Los gastos son a cargo del servicio de Aviación, y los mencionados capitanes percibirán las dietas reglamentarias.

El Convenio aéreo con Francia

París, 1.—El «Journal Officiel» publica un decreto de aprobación y publicación del Convenio aéreo y protocolo firmados en Madrid el 22 de Marzo del año actual entre los Gobiernos de España y Francia.

Intento de un vuelo Nueva York-Bucarest

Bucarest, 1.—El aviador rumano Sr. George Ternic se propone cruzar el Atlántico de Nueva York a Bucarest Su avión, de construcción especial con dos hélices de alas en «tandem», llevará dos motores de 220 caballos cada uno, pudiendo marchar con un solo a una velocidad de 130 millas por hora. Intentará el vuelo durante el próximo Agosto.

La correspondencia aérea con Hungría

Budapest, 1.—Han entrado en vigor en Hungría las resoluciones de la Conferencia de La Haya referentes a la cuestión del correo aéreo. De aquí en adelante se pueden enviar cartas a esta capital por vía aérea desde todos los Estados de Europa.

Hoy comienza la línea Moscú-Berlín

Moscú, 1.—Hoy se abrirán las comunicaciones aéreas entre esta capital y Berlín. La línea pasará por Moscú, Smolensko, Riga, Koenigsberg, Dantzig, y Berlín. Los aeroplanos saldrán de Moscú a las ocho de la mañana y llegarán a la capital de Alemania a las diez de la noche. El viaje por avión Moscú-Berlín costará 140 rublos.

El Saló francés de Aeronáutica

París, 1.—La Comisaría general de la undécima Exposición internacional de Aeronáutica, que se celebrará en el Grand Palais del

# La Libertad

## MOVIMIENTO OBRERO

EN FAVOR DE LA FAMILIA DE VICENTE PLAZA

Una suscripción

Ha fallecido en el Hospital del Rey, de esta corte, Vicente Plaza, de la Sociedad General de Obreros Tapiceros, modelo de trabajadores y entusiasta de la organización proletaria.

El infortunado obrero ha dejado en el mayor desamparo y en la miseria a su esposa y a cinco hijos de corta edad, alguno de ellos enfermo.

Con objeto de aliviar la angustiosa situación de la infortunada familia del compañero muerto, varios asociados han encabezado una suscripción, a la que pueden contribuir, no ya los obreros tapiceros, que tienen el deber moral de hacerlo, sino toda persona de buenos sentimientos que quiera hacer una buena obra.

Los donativos, por pequeños que sean, se admiten en la secretaría número 24 de la Casa del Pueblo (Plamonte, 2), todos los jueves y sábados, de ocho a diez, y por correo, a nombre de la Sociedad de Tapiceros.

## SECCION DEL TRABAJO DE LA CENTRAL DE CAMAREROS Convocatoria

Por acuerdo de la junta general ordinaria, celebrada el día 29 de Marzo próximo pasado, se convoca a las camareras camareras de hoteles y fondas a la asamblea extraordinaria que ha de celebrarse el día 3 de Mayo de 1928, a las once de la noche, en nuestro domicilio social, Jardines, 24, primero, para tratar el siguiente orden del día:

Primero, D. Dimas Madariaga, secretario de nuestra Federación, disertará sobre el tema «La misión sindical femenina»; segundo, constitución de la Sección de camareras; tercero, someter, para su aprobación definitiva, el articulado por el cual ha de regirse, y cuarto, nombramiento de las camareras que han de formar la Junta directiva.

La Comisión nombrada en la reunión previa, celebrada el día 14 de Marzo próximo pasado, invita a todas las camareras de hoteles y fondas a que concurran a la asamblea extraordinaria convocada por los camareros de la Sección del Trabajo, encareciéndoles la asistencia al acto, que se celebrará en la fecha y hora arriba indicadas.

El Ferrol, 1.—El niño de doce años Nicolás Rey, jugando en presencia de su madre, se metió una bala en la boca, tragándola y pereciendo asfixiado, después de grandes sufrimientos.

Casa destruida por un incendio

Orense, 1.—Un violento incendio destruyó en el pueblo de Infesta de Monte Rey la casa propiedad de Delfín Pérez Salgado. A causa de la intensidad del fuego acudieron alarmados los vecinos y la Guardia civil, temiendo algunas desgracias, y logrando sacar de la casa a la familia que la habitaba. Las pérdidas ocasionadas son de consideración.

De aeronáutica

La autorización oficial para el vuelo del «Jesús del Gran Poder»

Por real orden se autoriza a los aviadores Jiménez e Iglesias para que en el «Jesús del Gran Poder» hagan el proyectado vuelo de Sevilla a Karachi por batir el «recorde» de distancia en línea recta sin escalas. Los gastos son a cargo del servicio de Aviación, y los mencionados capitanes percibirán las dietas reglamentarias.

El Convenio aéreo con Francia

París, 1.—El «Journal Officiel» publica un decreto de aprobación y publicación del Convenio aéreo y protocolo firmados en Madrid el 22 de Marzo del año actual entre los Gobiernos de España y Francia.

Intento de un vuelo Nueva York-Bucarest

Bucarest, 1.—El aviador rumano Sr. George Ternic se propone cruzar el Atlántico de Nueva York a Bucarest Su avión, de construcción especial con dos hélices de alas en «tandem», llevará dos motores de 220 caballos cada uno, pudiendo marchar con un solo a una velocidad de 130 millas por hora. Intentará el vuelo durante el próximo Agosto.

La correspondencia aérea con Hungría

Budapest, 1.—Han entrado en vigor en Hungría las resoluciones de la Conferencia de La Haya referentes a la cuestión del correo aéreo. De aquí en adelante se pueden enviar cartas a esta capital por vía aérea desde todos los Estados de Europa.

Hoy comienza la línea Moscú-Berlín

Moscú, 1.—Hoy se abrirán las comunicaciones aéreas entre esta capital y Berlín. La línea pasará por Moscú, Smolensko, Riga, Koenigsberg, Dantzig, y Berlín. Los aeroplanos saldrán de Moscú a las ocho de la mañana y llegarán a la capital de Alemania a las diez de la noche. El viaje por avión Moscú-Berlín costará 140 rublos.

El Saló francés de Aeronáutica

París, 1.—La Comisaría general de la undécima Exposición internacional de Aeronáutica, que se celebrará en el Grand Palais del

# La Libertad

## MOVIMIENTO OBRERO

EN FAVOR DE LA FAMILIA DE VICENTE PLAZA

Una suscripción

# POLITICA LA FIESTA DEL TRABAJO TEATRO

## Decretos de Fomento

El ministro de este departamento ha llevado a Sevilla para la firma el decreto de creación de la Caja para distribución a los ferroviarios de las cantidades devengadas por horas extraordinarias, y el decreto de préstamos de crédito agrícola a los vinos generosos y a las pasas.

Este decreto, que al principio se refería a los vinos generosos de Jerez, se ha extendido a los vinos de Málaga, Valencia y Priarato y a la industria pasera en general. Como de este modo los préstamos agrícolas han de adquirir gran extensión, el Servicio nacional de Crédito agrícola tomará carácter de Banco para hacer operaciones con las entidades, Corporaciones, Cámaras y Sindicatos que representan los intereses de los agricultores en general.

El ministro de Fomento también llevaba para la firma el decreto del ministerio de Gracia y Justicia, aprobado en el último Consejo de ministros, que crea un Tribunal Industrial en Zaragoza, y varios de Instrucción pública, aprobados, asimismo, en el Consejo del viernes.

## Enfermo

Se encuentra enfermo el gobernador general de Guinea, Sr. Núñez de Prado.

## La Deuda ferroviaria

Sumada la emisión de Deuda ferroviaria que ateañer se autorizó con la primera de 500 millones, resultan 800 millones.

Todavía quedan 1.800 millones, que se irán emitiendo paulatinamente.

Por este año es probable que no se emita más Deuda ferroviaria.

## El monopolio aéreo

La Comisión informadora del concurso para la concesión del monopolio de líneas aéreas ha terminado su labor, habiendo emitido el oportuno dictamen.

Terminada la labor, la Comisión cumplimentó al ministro de Trabajo, haciéndole entrega del dictamen.

El Sr. Aunós lo pasará al Consejo de Estado, para que emita informe, y después pasará al Consejo de ministros para su resolución definitiva.

## Otro pleito agrario

Una Comisión del pueblo de Tomelloso (Ciudad Real) ha solicitado la intervención del Gobierno en un conflicto de carácter social-agrario planteado en aquel término, y que alcanza a 300 agricultores, que se encuentran ahora desposeídos, por simple juicio de desahucio, de terrenos que habían venido cultivando desde hace muchos años.

## Los datos oficiales de la recaudación

Una nota de Hacienda dice:

«Según los datos telegráficos recibidos en el ministerio de Hacienda, la recaudación por todos los conceptos en el mes de Abril último ha importado 241,3 millones de pesetas, contra 216,5 millones en el mismo mes del año anterior, con un aumento de 24,7 millones.

La recaudación por todos los conceptos en el primer cuatrimestre de 1928 asciende a 1.089,5 millones de pesetas, y como la obtenida en el primer cuatrimestre de 1927 importó 989 millones, el aumento en los cuatro primeros meses del corriente año con relación a igual período del anterior importa 100,4 millones de pesetas.»

## Notas de Agricultura

El Sr. Navarro de Palencia, ingeniero agrónomo agregado a la Embajada de España en Londres, ha solicitado del director de Agricultura que se cree en Inglaterra un organismo complementario del Servicio Nacional de Fitopatología, que, análogamente a como lo realiza Italia, vigile la llegada de nuestros frutos de exportación para colocarnos en iguales condiciones de garantía que el país latino hermano.

El Sr. Velasco, delegado regio de la Confederación del Duero, ha visitado también al director de Agricultura, para gestionar la importación de semillales de ganado vacuno de los Estados Unidos, con destino al mejoramiento de las razas de leche, nacionales.

Se ha designado al ingeniero agrónomo Sr. García Guijarro para asistir al Congreso Internacional de Semillales, que ha de celebrarse en Roma.

El Sr. Santos Arán, inspector de la Sección de Higiene y Sanidad Pecuaria, saldrá para París, a fin de asistir como delegado de España a la reunión de la Oficina Internacional de Epizootias, que ha de celebrarse en la capital de la vecina República.

## Le Corbusier, en Madrid

Invitado por la Sociedad de Cursos y Conferencias, que preside la duquesa de Dúrcal, llegará el día 6 a Madrid el famoso arquitecto Le Corbusier, para dar conferencias sobre «Arquitectura, mobiliario y obras de arte», y sobre «Los conceptos de casa y de palacio». Estas conferencias irán acompañadas de dibujos y de proyecciones, y las dará en la Residencia de Estudiantes los días 9 y 11 de Mayo.

El anuncio de estas conferencias ha despertado gran interés entre los arquitectos y en general entre cuantos se preocupan por los asuntos de construcción y estética.

## En Madrid

Los obreros madrileños celebraron ayer la Fiesta del Trabajo, y la celebraron con el fervoroso entusiasmo de siempre y un orden perfecto.

El paro fue general y absoluto. Fábricas, talleres, obras, sin personal; por las calles, ningún vehículo, excepción de los tranvías; los comercios, cerrados. El silencio de la ciudad era ayer la más elocuente expresión del valer de una masa organizada y de la fuerza de un ideal arraigado.

A mediodía, una Comisión del Comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores estuvo en la Presidencia del Consejo para entregar las conclusiones.

Por la tarde, las familias obreras invadieron los alrededores de Madrid, la Bombilla, la Dehesa de la Villa, la Moncloa, etc., donde hubo espléndidos almuerzos y succulentas meriendas y se organizaron animados bailes.

Fue la de ayer una fiesta hermosa, a la que ningún obrero dejó de sumarse. La conmemoración tuvo la máxima solemnidad, que para nadie pudo pasar inadvertida, puesto que, aun sin ningún acto público, fué debidamente exteriorizada.

El apóstol de la organización obrera, Pablo Iglesias, fué recordado y honrada su memoria. Obreros y obreras depositaron flores en su sepultura.

A la brillante conmemoración

daron los obreros a Archanda y otros lugares de las cercanías.

El Ferrol, 1.—Sin incidentes se celebra la Fiesta del Trabajo. Como no se permitieron manifestaciones públicas, una Comisión visitó al alcalde para entregarle las conclusiones acordadas por las Sociedades obreras.

Valladolid, 1.—Anoche los obreros celebraron en el teatro Calderón la Fiesta del Trabajo. El cuadro artístico de la Casa del Pueblo representó «La pluma verde».

Hoy se celebraron jiras campesinas.

Salamanca, 1.—Anoche se celebró una función teatral en la Casa del Pueblo.

Hoy Lucio Martínez Gil dió una conferencia en el salón de la Casa del Pueblo, y después se descubrió una lápida que da el nombre de Pablo Iglesias al arco de Lapa.

Esta tarde se reunieron los obreros en una jira campesina.

Zamora, 1.—Las Sociedades obreras han conmemorado su fiesta con una jira campesina al bosque de Valorio. A las once de la mañana se celebró en la Casa del Pueblo un mitin, y anoche una velada en el Teatro Nuevo.

Zaragoza, 1.—Paró más del 50 por 100 del personal en las fábricas e industrias. El comercio abrió.

Gijón, 1.—Aquí no se celebró ningún acto conmemorativo de la fiesta.

En Sama de Langreo se celebró la Fiesta de la Flor a beneficio

do sin entorpecimiento. Ha habido algunos incidentes, pero sin importancia. Se han debido principalmente a intentos de coacción sobre los obreros que trabajaban, y al reparto de prospectos revolucionarios. Como estaban prohibidas las reuniones en la vía pública, se han celebrado numerosos mítines en locales cerrados.

Los despachos de provincias anuncian tranquilidad completa. En algunos puntos se han celebrado manifestaciones públicas y mítines por todas partes, sin que se hayan registrado incidentes importantes.

Se cerraron las Bolsas del Trabajo

La Comisión administrativa de la Bolsa del Trabajo, compuesta de representantes elegidos por los Sindicatos adheridos ha rechazado la petición procedente de 22 Sindicatos, que reclamaban la apertura de la Bolsa del Trabajo y su anexo durante toda la jornada del Primero Mayo. Su escrito negándose a ello dice:

«Accionada por la experiencia y recordando las tardes trágicas de diferentes «Primeros de Mayo», y esto en los alrededores de la Bolsa del Trabajo cuando ésta se abrió, la Comisión administrativa estima que el inmueble municipal no debe servir de nuevo campo de experiencias de las cuales desgraciadamente pagan siempre los gastos los trabajadores.

La manifestación se hizo en medio del mayor orden.

En provincias, las acostumbradas manifestaciones del 1 de Mayo han tenido lugar sin que se hayan registrado incidentes dignos de mención.

Se ha interrumpido el trabajo, para festejar la fecha, en la mayoría de las grandes industrias y en las oficinas del Estado han hecho fiesta bastantes de los empleados y obreros.

Esta noche no se han publicado los periódicos.

En algunos de los Estados alemanes como, por ejemplo, Pamburgo y Brunswick, el día de hoy es considerado legalmente festivo.

En Rusia fué ayer un día de fiesta nacional.—Un desfile de medio millón de manifestantes ante la estatua de Lenin

Moscú, 1.—En toda Rusia, el Primero de Mayo se ha celebrado con la pompa de una fiesta nacional. Hasta en las más pequeñas aldeas se habían organizado manifestaciones y representaciones teatrales.

En Moscú, el Primero de Mayo se ha festejado en términos grandiosos. Se ha celebrado una gran revista, mientras escuadrillas de aeroplanos evolucionaban sobre la ciudad.

Veinticinco mil hombres, representando a todos los Cuerpos del Ejército rojo, han desfilado por la Plaza Roja, donde el Gobierno y

manifestaciones socialistas y manifestaciones comunistas, siendo éstas disueltas y siendo detenidos varios comunistas que tremolaban banderas en las que iban distintivos sediciosos.

Añade el despacho que las noticias recibidas de provincias refieren que el día ha transcurrido en todo el país con tranquilidad, habiéndose registrado tan sólo incidentes de muy poca importancia.

En Rumania, calma absoluta

Bucarest, 1.—La jornada de hoy ha transcurrido sin incidentes serios en ningún punto del país.

En el Japón, tranquilidad

Tokio, 1.—El día 1 de Mayo ha transcurrido con tranquilidad, sin que se hayan registrado incidentes de importancia.

Tan sólo han sido efectuadas por la Policía 36 detenciones de personas que trataron de ejercer coacción sobre aquellos obreros que no habían interrumpido sus faenas.

Detenidos por manifestarse

Jerusalén, 1.—Algunos obreros judíos y árabes que se declararon en huelga con motivo de la Fiesta del Primero de Mayo han sido detenidos en Francas.

En Méjico se celebró brillantemente la fiesta obrera.—Calles presentaban el desfile de los manifestantes

Veracruz, 1.—En ninguna República latinoamericana se ha ob-

servado la Fiesta del Primero de Mayo con tanta unanimidad como en Méjico.

Toda clase de actividades se pararon; los tranvías, autobuses, taxis y automóviles particulares no han salido hoy a la circulación.

Las tiendas y almacenes han permanecido cerrados durante todo el día y los periódicos no se han publicado.

Enormes manifestaciones han recorrido las calles de las principales ciudades durante todo el día y bien entrada la noche aún seguían.

En la capital, una manifestación organizada por las Asociaciones obreras, compuesta de más de treinta mil personas, ha recorrido las calles.

El presidente Calles pasó revista a la manifestación desde el balcón principal del palacio del Gobierno.

En los Estados Unidos

Nueva York, 1.—El día de hoy ha sido celebrado en todas las ciudades de importancia de los Estados Unidos con manifestaciones, en que han tomado parte miles de obreros de todas las industrias.

En Nueva York, la Policía tuvo que intervenir en una lucha que se desarrolló en Union Square entre los manifestantes, con motivo de algunos discursos un poco violentos que pronunciaron algunos radicales.

Sin tener en cuenta esto, no ha habido desórdenes en absoluto.

Desórdenes en Varsovia

Londres, 1.—Un telegrama de Varsovia que ha recibido la Agencia Reuter dice que el Primero de Mayo se ha celebrado en aquella capital con manifestaciones callejeras que en algunos momentos se tornaron tumultuosas, teniendo que intervenir la Policía, dando repetidas cargas para restablecer el orden. Parece ser que hubo encuentros entre

## FONTALBA

Compañía francesa.—«L'homme à l'hispano», pieza en tres actos, de Pierre Froudales

«L'homme à l'hispano» es un melodrama, fondo en «vaudeville», con lo cual reúne las dos características esenciales del folletín novelesco francés, del que no se diferenciaría demasiado sin la asistencia de un gran saber de teatro—conocimiento imprescindible del oficio—y una notable sordina sentimental.

La obra, en suma, no tiene la menor importancia artística; y si en París ha alcanzado el éxito relativo al medio y al gusto circunstancial del público, aquí no logra la menor repercusión interesante.

Es decir..., sirve únicamente para que Harry Baur—siempre en primer término, artista excepcional—y la admirable compañía que él dirige sean, una vez más, modelo insignie de una interpretación admirable, ejemplar.

M. M.

## PRICE

Beneficio de María Caballé

Ayer celebró su función de honor la gentilísima primera triple de la compañía de Eulogio Velasco, y el público demostró a María Caballé lo mucho que la quiere y admira, llenando por completo el amplio teatro y tributándole continuas ovaciones.

María Caballé correspondió al afecto de su público preferido poniendo en escena un sainete tan madrileño como «La verbena de la Paloma». Su labor en esta obra, lo más interesante del programa, fué primorosa. Envuelta en el mantón de Manila, la bellísima María Caballé vale mucho más que con el oro y la pedrería de las revistas.

Hizo la excelente artista una Susana insuperable, como actriz y como cantante.

Los amigos y admiradores de la Caballé llenaron su camerino de objetos valiosos y el escenario de flores.

## LO DE CHINA

Se subleva un general de Feng Yu Hsiang

Pekín, 1.—Uno de los generales del ejército de Feng Yu Hsiang se ha sublevado con sus tropas, apoderándose del arsenal de Loiyang.

Feng Yu Hsiang ha hecho saber a Chan Kai Shek que no puede continuar haciendo presión sobre las tropas nordistas.

Los nacionalistas dueños de Tsinan-Fu

Tokio, 1.—Un telegrama que ha recibido el ministerio de la Guerra afirma que los nacionalistas chinos se apoderaron de Tsinan-Fu a la una de la madrugada última, retirándose los nordistas con dirección a Se Fu.

EN LA CALLE DE ALCALA

## Una motocicleta atropella a tres personas

Resultan gravemente heridas

El agente comercial D. Angel Segré, de treinta y cinco años, domiciliado en la calle de Cobarrubias, número 32, con la motocicleta que montaba, número 12.713, al pasar de la calle de Alcalá a la Gran Vía arrolló a la anciana de setenta y ocho años, Martina Gallego Rodríguez, domiciliada en la calle de Mediodía Chica, número 10, a Angel Ruiz Malo, de veintitrés, que vive en la calle de Fernando el Católico, número 12, y el agente de Policía D. Antonio Pardo, de treinta y nueve años, habitante en la casa número 28 de la calle del Pacífico.

Las tres víctimas del accidente fueron llevadas a la Casa de socorro del distrito de Buenavista, donde los doctores de guardia, después de prestarles asistencia, calificaron de graves las lesiones que padecía la anciana Martina; de leves, las que presentaba el segundo, y de pronóstico reservado, las del agente Sr. Pardo.

Por la gravedad de su estado la anciana fué trasladada al Hospital de la Princesa.

## LOS OBREROS BELGAS

Hacia el salario mínimo

Bruselas, 1.—El Comité belga de Uniones laboristas ha organizado una campaña con objeto de obtener salarios más elevados para todos los trabajadores que pertenecían a dichas agrupaciones. Piden el salario mínimo de 50 francos diarios para los oficiales, y de 30 para los peones.

## La situación financiera de Checoslovaquia

Praga, 1.—En los círculos bien informados se prevé para muy en breve la liberación del comercio de divisas, en vista de la situación favorable del mercado internacional.

Esta liberación se llevaría a cabo por decreto gubernamental, manteniéndose únicamente ciertas medidas para asegurar el control en determinados casos excepcionales.



LA FIESTA DEL TRABAJO.—Una merienda en la Dehesa de la Villa

(Fotografía Alfonso.)

de la Fiesta del Trabajo contribuyó «El Socialista» publicando un magnífico número extraordinario, avalorado con prestigiosas firmas.

## En provincias

En todas las poblaciones se celebró la Fiesta del Trabajo con gran entusiasmo

Barcelona, 1.—Con motivo de la Fiesta del Trabajo, hoy los talleres y fábricas han permanecido cerrados en su mayoría. Los obreros aprovecharon la espléndida del día para salir a la montaña.

Esta mañana, en el local de la Agrupación Socialista se ha verificado un mitin organizado por la Confederación Regional de la Unión General de Trabajadores, que presidió Ramón Palomares. Hablaron Gueldo Chuseque y Hugué para explicar el significado de la fiesta y alentar a los trabajadores a que se organicen para defender sus derechos.

En distintos locales de la Unión General de Trabajadores y de los Sindicatos Libres se celebraron esta tarde conferencias sobre la Fiesta del Trabajo.

Bilbao, 1.—El paro con motivo de la Fiesta del Trabajo ha tenido mayor importancia que en años anteriores. En la zona fabril y minera el paro es absoluto. También han dejado de trabajar las cigarrerías y los empleados del ramo de transportes. Sólo circulan los tranvías.

En el Círculo socialista se efectuó un mitin, en el que hablaron Joaquín Bustos y Juan García. Las conclusiones aprobadas fueron entregadas al gobernador civil.

Por la tarde, aprovechando la espléndida del tiempo, se trasla-

do los obreros parados y también se celebró un mitin en la Casa del Pueblo. No se trabajó en aquella cuenca minera.

La Carolina, 1.—Pararon todos los oficios. Sin embargo, el aspecto de la población era hoy muy triste, comparado con el de años anteriores, a causa de la falta de miles de obreros que se han ausentado en busca de trabajo por la paralización de las minas.

Palma de Mallorca, 1.—Anoche se celebró en la Casa del Pueblo una función teatral para celebrar la Fiesta del Trabajo.

Almería, 1.—Se celebra la Fiesta del Trabajo con gran animación. Todo el comercio ha cerrado sus puertas. En algunos talleres se suspendió el trabajo, y el ramo de albañilería en su mayoría lo abandonó.

San Sebastián, 1.—Para celebrar la Fiesta del Trabajo, la función que se celebró anoche en el teatro Victoria Eugenia se dedicó a los obreros.

De otras muchas localidades recibimos análogos telegramas. Todos coinciden en que la fiesta obrera se celebró con gran entusiasmo y sin incidente alguno.

## En el Extranjero

La nota dominante en Francia fué la tranquilidad

París, 1.—La Fiesta del Primero de Mayo se ha deslizado en París en medio de la mayor tranquilidad.

No han circulado los «taxis», lo que ha dado a los boulevares un aspecto tranquilo de paseo provinciano. Los tranvías, autobuses y Metropolitano han funciona-

Por tal motivo, y por unanimidad, la Comisión administrativa acuerda que el día Primero de Mayo la Bolsa del Trabajo y su anexo se cierren al mediodía.

Cien detenciones por coaccionar

París, 1.—Según los últimos datos, la Policía ha efectuado la detención de cien individuos que habían interrumpido la circulación normal y habían tratado de ejercer coacción sobre los obreros que no habían abandonado el trabajo en el día de hoy.

En Inglaterra no se suman a la fiesta los laboristas

Londres, 1.—El Labour Party, por primera vez hace muchos años, no toma parte oficialmente en las demostraciones internacionales del 1 de Mayo. Se puede afirmar que la fiesta este año en Londres tienen un marcado carácter comunista.

El que el Labour Party se haya ausentado este año de la fiesta del 1 de Mayo es interpretado en los círculos políticos como una tentativa para demostrar que no tiene ninguna relación con la organización comunista, ataque que se ha hecho últimamente al Labour Party por parte de las fuerzas conservadoras.

Aunque la dirección del partido no lo ha anunciado de una manera oficial, se cree que el Labour Party celebrará la fiesta de los trabajadores el día 6 del corriente.

En Berlín y en el resto de Alemania

Berlín, 1.—25.000 obreros han tomado parte en la manifestación que ha tenido lugar aquí con motivo de la Fiesta del Trabajo.

autoridades militares y civiles han pasado revista a las tropas.

El desfile ha sido uno de los más brillantes y entusiastas de los celebrados en la Unión de las Repúblicas Soviéticas.

También han desfilado por la Plaza Roja, y ante el monumento de Lenin, todos los Sindicatos de trabajadores. Más de quinientos mil hombre y mujeres pertenecientes a todos los Sindicatos de la capital, con sus banderas y grandes letreros glorificando al proletariado internacional, llenaban las calles, esperando el momento de desfilir por la Plaza Roja.

Toda la ciudad está engalanada de rojo, y todos los edificios ostentan colgaduras y banderas rojas. La enorme muralla del Kremlin, detrás de la tumba de Lenin, está completamente recubierta de rojo.

La manifestación desfila perfectamente organizada. Los obreros cantan la Internacional y dan continuos vivas a la Revolución. Reina enorme entusiasmo.

Esta noche se celebra otra manifestación importantísima, que recorrerá las principales calles de la capital, llevando antorchas todos los que a ella asisten.

Desórdenes en Varsovia

Londres, 1.—Un telegrama de Varsovia que ha recibido la Agencia Reuter dice que el Primero de Mayo se ha celebrado en aquella capital con manifestaciones callejeras que en algunos momentos se tornaron tumultuosas, teniendo que intervenir la Policía, dando repetidas cargas para restablecer el orden. Parece ser que hubo encuentros entre

servado la Fiesta del Primero de Mayo con tanta unanimidad como en Méjico.

Toda clase de actividades se pararon; los tranvías, autobuses, taxis y automóviles particulares no han salido hoy a la circulación.

Las tiendas y almacenes han permanecido cerrados durante todo el día y los periódicos no se han publicado.

Enormes manifestaciones han recorrido las calles de las principales ciudades durante todo el día y bien entrada la noche aún seguían.

En la capital, una manifestación organizada por las Asociaciones obreras, compuesta de más de treinta mil personas, ha recorrido las calles.

El presidente Calles pasó revista a la manifestación desde el balcón principal del palacio del Gobierno.

En los Estados Unidos

Nueva York, 1.—El día de hoy ha sido celebrado en todas las ciudades de importancia de los Estados Unidos con manifestaciones, en que han tomado parte miles de obreros de todas las industrias.

En Nueva York, la Policía tuvo que intervenir en una lucha que se desarrolló en Union Square entre los manifestantes, con motivo de algunos discursos un poco violentos que pronunciaron algunos radicales.

Sin tener en cuenta esto, no ha habido desórdenes en absoluto.

Lea usted todos los domingos el suplemento literario de LA LIBERTAD. Se publican en él las novelas más famosas

LA VIDA DEPORTIVA

El Español de Barcelona vence al Osasuna

Por seis a uno Llegamos a la época en que, por muy buenos equipos que se hagan desfilan por los campos madrileños, los aficionados poco a poco dejarán de acudir a los encuentros, hasta no conceder la menor importancia a estas luchas, que en otras circunstancias podían resultar llenas de pasión e interés.

Pero en la forma en que se nos brindan no tienen el menor atractivo. Los jugadores, fatigados de una constante y ruda labor, y el público, hastiado de presenciar partidos en los que la buena técnica es suplida por el deseo de ver triunfar los colores del Club favorito, son síntomas más que suficientes para que, de hoy en adelante, no despierten una gran expectación las luchas que se avengean.

Eliminados nuestros representantes del campeonato de España, han perdido las exhibiciones balompédicas todo su esplendor.

El público madrileño, esta gran masa de aficionados que concurre durante todo el campeonato regional y alienta y estimula a su Club predilecto, se ve relevado de todo compromiso cuando se inician las eliminatorias del torneo nacional. De esta forma, hemos visto cómo nuestros representantes no han tenido el apoyo que han logrado los de otras regiones.

El público aquí se ha mostrado comedido y afile con cuantos equipos forasteros nos han visitado, y, en cambio, en cuanto se han desplazado los nuestros, las iras de la multitud les ha perjudicado en forma tal, que en algunos casos los arbitrajes se han inclinado resueltamente en favor de los contrarios.

Ayer contendieron el Deportivo Español de Barcelona y el Osasuna de Pamplona, y el público, sin llegar con él a estar incorrecto, se inclinó mesuradamente a favor del segundo. ¿Por qué no hizo lo mismo en partidos anteriores, cuando actuaba un equipo de la región?

Es muy desagradable el decirlo; pero vamos a tener que imitar, si quiera sea en determinados casos, al público de provincias.

Del partido poco se puede decir. Aun suponiendo que los dos «onces» jugaran admirablemente, no existía ningún motivo para que la pasión se caldease, y de aquí que el encuentro pasase inadvertido para muchos miles de aficionados, que no creyeron conveniente presenciar el encuentro.

En el primer tiempo, aún se vieron algunas fases reñidas, competidas; pero en la segunda parte, el Español dominó con tal intensidad, que su quinteto atacante se impuso netamente. Claro que el margen que existió entre los tantos marcados por los barceloneses y los pamplonicos señalaba claramente la diferencia que existió entre ellos a través de los noventa minutos de juego.

Seis tantos logró el Deportivo Español, y tan sólo uno el Osasuna. Se hicieron de todos los estilos y de todas formas, siendo Lazcano el autor del conseguido en la puerta defendida por Zamora.

Los equipos se alinearon como sigue: Deportivo Español. — Zamora; Sapriza, González; Trabal, Solé, Altés; Ventoltra, Villar, Tena II, Broto, Juvé.

Osasuna.—Osés; Urdio, Carrasco; Sánchez, Ariz, Luzarréta; Lazcano, Goiburú, Miqueo, Gurrucharrí, Goiburú.

El partido de hoy A las cinco de la tarde contendrán el Osasuna y el Atlético Club, en el campo del Racing Club.

Los arbitrajes de los semifinales El Valencia y la Real Sociedad, de San Sebastián, se han puesto de acuerdo para que Escartín y Pelayo Serrano dirijan los partidos que se han de celebrarse en los campos de Atocha y Mestalla, respectivamente.

Atlético Club, 6; Celta, 1 Bilbao, 1.—En el campo de San Mamés han jugado esta tarde en partido amistoso el Celta, de Vigo, y el Atlético Club.

Las alineaciones fueron las siguientes: Celta.—Lilo; Cabezo, Bergés; Hermita, Vega, Espinosa; Reigosa, Chicha, Morilla, Polo, Lecube.

Atlético Club.—Vidal; Anatol, Castellanos; Castaños, Legarreta, Pichi; Lafuente, Suárez, Mandaluni, Calero, Juanito.

Inició el partido Paulino Uzcudun. El primer tanto fué hecho por Polo, al tirar un «penalty».

Poco después, Suárez, de un fuerte tiro, consigue el empate.

En la segunda parte, dominó el Atlético, que consiguió cinco tantos más, cuatro Mandaluni y el restante Juanito.

PUGILATO La velada de hoy Esta noche tendrá lugar en el Monumental Cinema una reunión pugilista.

entre los pesos moscas Las Horas y Vía II.

Segundo, a la misma distancia, entre los pesos gallos Ferreras y Coque.

Tercero, a seis «rounds» de tres minutos, entre los pesos ligeros Cipriano Torres y Alberni.

Cuarto, a ocho «rounds», entre los pesos semipesados Isidoro y Linau.

Quinto, a diez «rounds» de tres minutos, entre los pesos plumas Barios y Youn Ciclone.

Detalles de la victoria de Sharkey Nueva York, 1.—El combate de anoche entre Sharkey y Delaney ha sido uno de los más rápidos presenciados en los «rings» norteamericanos entre boxeadores de la categoría de pesos pesados.

A los pocos segundos de comenzar el combate, Sharkey atacó enconadamente a su contrincante, logrando encajar un directo de derecha en el estómago que echó a tierra a Delaney. El árbitro contó hasta nueve. Delaney logró ponerse en pie antes de contarse diez; pero en un estado semiconsciente e indefenso.

Sharkey volvió a atacarle furiosamente y de nuevo logró lanzarlo a tierra. Delaney se levantó nuevamente cuando el árbitro había contado por segunda vez nueve.

En esta fase de la lucha el público está intensamente emocionado.

Ataca de nuevo enérgicamente Sharkey, dirigiéndole un directo con la derecha al estómago y otro a la mandíbula, que encaja tan formidablemente que le levanta del suelo y le hace caer a tierra de rodillas. El árbitro cuenta diez.

Delaney, desmayado por el dolor, no puede levantarse del suelo. Los ayudantes le sacan del «ring» en brazos.

Sharkey es declarado vencedor por K. O. Su victoria le produjo una enorme emoción.

El combate fué presenciado por los tripulantes del «Bremen».

IV CAMPEONATOS UNIVERSITARIOS Hoy miércoles, a las diez en punto de la mañana, celebrará la Federación Castellana de Atletismo, en el campo de deportes del Racing Club la segunda jornada de los IV Campeonatos Universitarios de Atletismo con las siguientes pruebas:

Carreras: 100 metros, 800 metros y 5.000 metros. Saltos: longitud y pértiga. Lanzamientos, disco y martillo.

NOTICIERO Fiesta ginnástica La fiesta deportiva que organiza el profesor de Cultura física D. Heliodoro Ruiz Arias tendrá lugar hoy, día 2 de Mayo, a las cuatro de la tarde, en el campo del Unión Sporting Club, calle de Ayala (esquina a la de Alcalá).

El programa es el siguiente: 1.º. Gimnasia sueca; 2.º. Juego de banderas; 3.º. Tracción de cuerda; 4.º. Carreras de velocidad; 5.º. Partido de fútbol, por los equipos de San Miguel y San Isidoro.

De Cataluña Ayuntamiento

Barcelona, 1.—En la sesión celebrada por la Comisión permanente municipal se acordó acceder a lo solicitado por la Junta directiva del Rotary Club, de Barcelona, para erigir un monumento al doctor Pensa y que se proceda a la cimentación del mismo en la plaza de Gaspar Farrera, de la barriada de Pedralbes.

También se adoptó el acuerdo de celebrar un pleno extraordinario el próximo viernes para discutir el presupuesto extraordinario de 114 millones por empréstito.

Consejo de guerra por atraco a un somatenista En el cuartel de Roger de Lauria se ha celebrado un Consejo de guerra por robo a mano armada ocurrido el día 25 de Agosto de 1926, a las once de la noche, en la calle de Rocafort, atracando al somatenista Francisco Bantús y quitándole 250 pesetas, mientras se hallaba hablando con una señorita.

El fiscal pide para los procesados Vicente Vitaller y Jaime Llufort, doce años y un día de prisión temporal por el primer delito; cuatro años, dos meses por el segundo y un mes por el tercero, para el primero de los procesados, e igual pena para Llufort por los dos delitos solamente.

Las defensas abogaron por la absolución.

Un viaje de estudio El director general de Enseñanza de los Estados Unidos, doctor Paul Monroy, catedrático de la Universidad de Columbia, se halla en esta ciudad con su esposa, que viene en viaje de estudios para visitar los Centros de enseñanza de España. Ayer visitó el Hospital Clínico y la Facultad de Medicina, la Universidad Industrial y la Diputación provincial, siendo recibido por el presidente y el diputado ponente doctor Robert.

Esta mañana visitó la Universidad, siendo recibido por el rector.

El conflicto de Mánresa Este medió el delegado regio-

nal de Trabajo celebró una conferencia con una Comisión de obreros de Manresa para tratar de solucionar el conflicto del arte textil de aquella ciudad.

Se guarda absoluta reserva de esta reunión.

Por amores contrariados Comunican de Seo de Urgel que en las afueras de aquella población, junto a la casa del depósito de aguas potables, fué encontrado el cadáver del músico del batallón de Cazadores de Alfonso XIII José Beja, que se suicidó disparándose un tiro en la cabeza. El suicida dejó una carta escrita, en la que manifestaba que se quitaba la vida por contrariedades amorosas.

Se cae de un tercer piso y no se causa la menor lesión De Tarragona dicen que una niña asilada en la Casa provincial de Beneficencia, que con otras muchas de la misma edad se hallaban jugando, se cayó desde el tercer piso de la casa al huerto, no causándose, milagrosamente, la menor lesión.

Llegada del Sr. Cambó En el expreso de Madrid ha llegado esta mañana el ex ministro regionalista D. Francisco Cambó.

Detalles de un incendio.—Grandes daños.—Las mercancías eran españolas Dicen de Gerona que el incendio que se declaró el domingo por la noche en la estación internacional de Cèrber fué violentísimo.

El fuego inicióse en el departamento de pequeña velocidad, donde había gran cantidad de mercancías para el despacho, depositadas por agentes de Aduanas españolas y francesas.

Quedaron destruidos siete almacenes.

Se calculan las pérdidas en unos 300.000 francos.

El prefecto del departamento de los Pirineos Orientales, que reside en Perpignan, envió el servicio de bomberos de esta población con el material necesario.

Las mercancías que han quedado destruidas pertenecían en su mayoría a los agentes españoles.

La enfermedad de Pilsudski

No es tan grave como se creía Varsovia, 1.—La Agencia Pat dice estar oficialmente autorizada para desmentir las informaciones de fuente extranjera relativas a una grave enfermedad del mariscal Pilsudski.

El mariscal sufre dolores nerviosos en una mano, y se halla en franca convalecencia, a tal punto que muy en breve volverá a hacerse cargo de sus funciones.

EN GUIPUZCOA Y VIZCAYA CIGARRERAS Y TABAQUEROS

San Sebastián, 1.—Un numeroso grupo de cigarrerías y tabaqueros ha llegado a esta capital y ha sido recibido por muchísimas obreras de esta fábrica, con vivas y aplausos.

En la Escuela de Declamación Vasca se celebró una concurrenciosa asamblea, hablando varios excursionistas riojanos y el secretario de la Federación Tabaguera Española, Severino Chacón.

Chacón pronunció un vibrante discurso, siendo ovacionado.

Los excursionistas de Logroño y numeroso personal tabaquero asistieron anoche a la función teatral organizada por el Centro Obrero en el teatro Victoria Eugenia, donde se representaron los sainetes «La verbena de la Paloma» y «La Revoltosa».

Hoy marcharon los excursionistas riojanos, en unión de un ciento más de esta capital, a Bilbao.

El viaje lo han hecho en autocamiónes «engalanados».

A Bilbao llegará, con el mismo objeto, un tren especial excursionista de cigarrerías de Santander.

Los excursionistas celebrarán una asamblea magna, organizada por la Sección Tabaguera de Vizcaya.

POR UN AUTOMOVIL Madre e hijo, heridos

En la calle de Segovia, frente a la Ronda del mismo nombre, el automóvil militar número 1.589, que conducía el soldado del batallón de Radiotelegrafía Cipriano Alonso Herrero, atropelló a una mujer llamada Elena Fernández Pérez, de veintitrés años, y al niño de dos años que llevaba en los brazos, Antonio Rufaco Grandal.

En la Casa de socorro del distrito fueron curados de lesiones de pronóstico reservado la señora, y levas el pequeño.

UN PROCESO Los autonomistas alsacianos

Colmar, 1.—Esta mañana ha comenzado la vista del proceso instruido contra los autonomistas acusados de manejos antifranceses. El hecho de que los testigos llamados a declarar sean 350, hace prever que la vista durará más de quince días.

La opinión alsaciana sigue con gran interés este proceso.

LA FIESTA NACIONAL

EN BARCELONA.—Toros de Mura.—Villalta, Fuentes Bejarano y Rayito

Barcelona, 1.—Con muy buena entrada se ha celebrado en la plaza Monumental la anunciada corrida.

Primero.—Negro, grande y muy desarrollado de pitones.

Villalta lancea por verónicas, cuatro de ellas superiores, que se ovacionan.

Toma el toro cinco varas, y Villalta vuelve a ser aplaudido en quites.

Con la muleta hace Villalta una faena muy cerca y valiente, en la que intercala varios «parones», que se aplauden. Da un pinchazo y una entera, y descabella. (Palmas.)

Segundo.—Negro, muy gordo también.

Fuentes Bejarano veroníquea muy ceñido y se le aplaude.

El toro es bravo y hay un tercio de quites animadísimo.

Fuentes Bejarano empieza la faena con un pase por alto, bueno, y sigue con otros por bajo, de pecho, altos y de rodillas, muy cerca y muy valiente. Volcóndose sobre el morrillo da una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta.)

Tercero.—Negro, también grande. Rayito da ocho verónicas muy valiente.

Con la muleta hace una faena por bajo y mata de tres pinchazos y un descabello. (Palmas.)

Cuarto.—Negro. Villalta trata de lancear y el toro no acude al capote.

Echándole los caballos encima se le libra del fuego.

Villalta hace una faena de alto para sujetar al manso y mata de un pinchazo y una estocada. (Palmas.)

Quinto.—Colorao, grande y bien puesto de pitones.

Fuentes Bejarano veroníquea muy ceñido y oye una ovación.

Con la muleta, muy cerca y pareando mucho, hace una faena breve, para media un poco contraria y un descabello. (Ovación.)

Sexto.—Colorao, ojo de perdiz. (El tipo de la casa.)

Veroníquea Rayito y se le aplaude. En el último tercio hace Rayito una faena adornada y valiente, con pases de todas marcas. (Ovación y música.)

Da dos pinchazos, una entera buena y descabella. (Ovación.)

EN SEVILLA.—Palmeño, Perla y Pastor.—Novillos de Villamaría

Sevilla, 30.—Hay buena entrada.

Primero.—Palmeño da dos buenos lances, siendo cogido y derribado. Hace una faena valiente, sobrealzando un pase de pecho colosal, y coloca una estocada hasta el puño, que tumba al toro sin puntilla. (Ovación.)

Segundo.—Del mismo pelo que su hermano. Perla se estrecha con el capote. (Ovación.)

Rosalito de Valencia, al banderillero, cae al suelo, siendo derribado y derrotado, y pasa a la enfermería con un puntazo en la cara.

Perla trae solo, cerca, valiente, y da varios pases, destacando uno de pecho y otro ayudado por alto. Da tres pinchazos y media, que basta, descabellando a la primera.

Tercero.—Pastor lancea regularmente y en su quite se luce.

Con la muleta trae también regularmente, sin estirar los trazos. Al rematar un pase es cogido y derribado sin consecuencias. Alargando el brazo, da un pinchazo; luego, una estocada atravesada, y termina con media.

Cuarto.—Negro y gordo. Sale con muchos pies. Palmeño da cuatro verónicas buenas. (Palmas.)

En quites se lucen los tres espadas.

dia atarvesada y descabella. (Palmas.)

OTRAS NOVILLADAS

En Zaragoza. Novillos de los Hijos de Alalza, regulares. Ipiña, voluntarioso. Joseito, aplaudido con el capote y breve y bien con la muleta y con el estoque.

—En Bilbao. Se celebró una novillada, en la que tomaron parte los diestros noveles Modesto Rodríguez y Víctor Delgado, de Bilbao; José Cortázar, de Baracaldo, y Alejandro Izquierdo. Todos ellos quedaron mal. Víctor Delgado volvió a su novillo volver a los corrales.

—En Calatayud. Los novillos de Manuel Santos, superiores. José Vega, hermano de Gitanillo de Triana, colosal toreando y matando. José de la Rosa, muy bien. Los dos cortaron orejas y salieron en hombros.

—En Palma de Mallorca. Novillos de Moreno Santamaría, bravos. Pepito Fernández, en el primero, superior toreando con el capote; con la muleta hizo una gran faena, al compás de la música. Al dar un muletazo, fué derribado, hiriéndole en la cara. Pasó a la enfermería, siendo ovacionado. En su segundo toro aún mejor con el capote, y con la muleta hizo una faena grandiosa de arte; la música vuelve a tocar, y el pequeño artístazo mató al novillo de un superior volapié. (Ovación grande, orejas y vuelta.)

Maravilla, que mató tres, alcanzó grandes ovaciones toreando y banderillando. Con el estoque se mostró valiente. Antón Lafaque, que mató dos becerros, cumplió.

—En San Martín de la Vega. Con motivo de las fiestas había anunciadas dos corridas para los días 26 y 27. A causa de la lluvia, se suspendió la del 26, lidiándose la segunda tarde los ocho novillos. Primeramente, Joselito de la Cal y José Pascual lidiaron dos erales superiormente. Joselito de la Cal cortó orejas y fué sacado en hombros. Los seis novillos, cuatro lidiados, de Escobar, y dos de Eulogio Sáenz, buenos, han sido toroados y matados superiormente por Baturrico y Emilio San José. Baturrico cortó orejas. Joselito Candres, cumplió, matando otros dos. Fueron heridos por el mismo toro Baturrico y los Banderilleros Maera y Zúñiga.

—En Valencia. Se celebró la novillada anunciada, en la que tenían que debutar los espontáneos Antonio Regina y Eliseo Capilla; pero antes de salir las cuadrillas, el gobernador civil impidió la actuación del último, por ser menor de dieciséis años, encarándose el primero de matar tres becerros de Zaballo, y los tres restantes, la cuadrilla cómica de Llapisera. El debutante Regina estuvo valiente y adornado con el capote, y desgraciado en la hora suprema. Se le aplaudió toreando y oyó pitos con el estoque. Llapisera y sus huertes rizaron toda clase de suertes, oyendo muchos aplausos. Al terminar se desencajaron seis buenos mozos de Trespalacios para la corrida del domingo próximo, en la que tomarán parte Cagancho, Barrera y Márquez.

Otras noticias

Gitanillo de Triana La lesión sufrida por este diestro en la plaza de Andújar el día 22 del actual tiene más importancia de lo que se supuso en los primeros días.

El doctor Mozo, encargado de su curación, supone que no podrá reanudar su temporada hasta la primera quincena del próximo mes de Mayo.

«Maravilla, en Salamanca» Con este título ha publicado el conocido escritor taurino «Don Justo» un folleto dedicado al arte del joven diestro Antonio García (Maravilla), en cuyo folleto recoge muchas e interesantes opiniones de toreros, ganaderos, críticos y aficionados, coincidentes todas en afirmar los grandes méritos del pequeño torero y augurarle un porvenir brillantísimo.

Lea usted todos los domingos el suplemento literario de LA LIBERTAD. Se publican en él las novelas más famosas

Información municipal

El alcalde no recibe a los periodistas

El alcalde no recibió ayer a los periodistas porque no tenía ninguna noticia que comunicarlos.

Cuando por conducto de un ujier nos fué transmitida esta manifestación del Sr. Aristizábal, nos quedamos mirando al cuadro de Goya que está colocado en las inmediaciones de la puerta del despacho del presidente municipal, y nos pareció que aquella matrona simbozante del pueblo madrileño guiñaba el ojo derecho y sonreía.

Del mismo modo que muchos peregrinos han visto sudar y mover los ojos al Cristo de Limpías, pudimos nosotros ver la sonrisa de una figura goyesca, ya que también somos peregrinos que llegamos a la Casa Consistorial en busca de la gracia y las indulgencias del señor alcalde y concejales que le acompañan.

Nosotros comprendimos en seguida la sonrisa de la matrona y por qué era el ojo derecho el que guiñaba. Era el que correspondía a la puerta del despacho del alcalde y quería decirnos que en aquel recinto se habían celebrado ayer mismo varias reuniones, presididas por el Sr. Aristizábal.

En efecto, que recordemos de momento, ayer deliberaron sobre diversos asuntos municipales las Comisiones de Ensanche, Obras, Extrarradio, reorganización de Servicios, básicas del Matadero y Junta de tenientes de alcalde.

Y en un día tan fecundo en labor edilicia, el alcalde no tenía nada que decir a los representantes de la Prensa.

Quisimos averiguar algo de lo que en esas reuniones se trató; pero el hermetismo de sus miembros corría parejas con el del presidente; no había uno solo que se sintiese dueño del autor de las cartas del Caballero de la Tenaza, y la discreción selló los labios de quienes pudieran habernos informado.

Estimamos equivocado el procedimiento; este sistema de mutismo y de hacer las cosas en la suave penumbra de los despachos, llevando los acuerdos de un negociado para otro, envueltos en el tupido velo de la reserva, coloca a los concejales en una situación muy poco airosa frente a las exigencias de la opinión, que quiere saber lo que sus representantes hacen.

Y conste que este título de representantes de la opinión no se lo damos nosotros; se lo dan ellos a sí mismos, sintiéndose halagados cuando alguien se lo repite.

Pero no está muy en consonancia el prurito de representar con la insistencia en reservarse.

¿Qué inconveniente había en decirle a la opinión algo que la pusiera en autos de la labor del Municipio?

Nosotros creemos que ninguno; pero la deliberante Comisión y su presidente nato estiman lo contrario. Callemos, pues; sintámonos concejales.

Los asuntos de Marruecos

INFORMES OFICIALES La Conferencia de París

Ayer recibió el director general de Marruecos amplios informes de la segunda sesión celebrada por la Conferencia de técnicos de París.

Hoy, miércoles, volverán a reunirse los delegados.

El valor agrícola de la vega de Alhucemas El director de Colonización de la Comisaría de España en Marruecos, acompañado del ingeniero jefe del servicio agrónomo de la región oriental de la zona, ha reconocido los terrenos que constituyen la vega de Alhucemas y ha enviado a la Dirección General de Marruecos un interesante informe.

Las tierras son de buena calidad, que podrá ser mejorada cuando se labran y abonen como es debido; las aguas son abundantes y el régimen climatológico es favorable para los cultivos intensivos de regadío.

La vega tiene unas 5.000 hectáreas de superficie, y como vega inicial se le puede asignar el de 30 millones de pesetas, con una producción anual, en bruto, de 15 a 16 millones.

Para el aprovechamiento de esta riqueza se propone la adopción de dos procedimientos: conceder en arrendamiento a familias procedentes de las huertas de Valencia o Murcia algunas de las parcelas de regadío en la vega, propiedad del Habús, y establecer un campo de experimentación en el regadío de la vega, también en parcelas habús, bajo la dirección del personal agrónomo.

EN LA ZONA OCCIDENTAL Muerte de una mora

Ceuta, 1.—Esta mañana marchaba por las estribaciones del monte Hacho una mora llamada Fátima. Al intentar subir a un burro perdió el equilibrio, y cayó por un barranco de gran profundidad. Conducida al Hospital de la Cruz Roja, falleció a los pocos momentos.

Una laureada

Tetuán, 1.—Se ha ordenado la publicación en el orden general del extracto del juicio contradictorio para la concesión de la laureada en favor del teniente de Regulares de Melilla D. Pedro Campos del Val, que alcanzó muerte gloriosa al frente de la sección de askaris de dicho grupo en la operación de Tara Mara, efectuada en Alhucemas el 30 de Septiembre del año 25.

El citado oficial, para quien telegráficamente se pidió por dicho combate la medalla militar, escaló con una sección el collado de Tara Mara, dando pruebas de un valor y entusiasmo admirables, lanzando por sí mismo bombas de mano, y cuando con igual espíritu pretendió continuar el avance sobre Guybar, un balazo en la cabeza terminó con su vida.

DE TANGER Un desfalco de 150.000 pesetas

Tánger, 1.—De Marrakech comunican que ha desaparecido el cajero de la Sociedad Eléctrica, llevándose unas ciento cincuenta mil pesetas. De las averiguaciones practicadas se deduce que el cajero, que era aficionado al juego, las perdió en diversas veces.

Este número está censurado

Los empleados del Laboratorio Municipal

El conflicto entre Inglaterra y Egipto

COMBINACION DE JUECES

SOLEMNIDADES CIENTÍFICAS

En la Cámara de los Comunes

Optimismo

Los discutibles derechos ingleses

En la Cámara de los Comunes

Optimismo

Los discutibles derechos ingleses

En la Cámara de los Comunes

Optimismo

Los discutibles derechos ingleses

Este número está censurado

Los empleados del Laboratorio Municipal

El conflicto entre Inglaterra y Egipto

COMBINACION DE JUECES

SOLEMNIDADES CIENTÍFICAS

En la Cámara de los Comunes

Optimismo

Los discutibles derechos ingleses

En la Cámara de los Comunes

Optimismo

Los discutibles derechos ingleses

En la Cámara de los Comunes



PREMIO ZOZAYA

Concurso de crónicas de LA LIBERTAD

A las doce de la noche del lunes 30 de Abril quedó cerrado el plazo de admisión de pliegos con destino al concurso abierto por LA LIBERTAD para la adjudicación del Premio Zozaya...

Aspiran al premio cuatrocientos sesenta y tres trabajos, presentados por el orden que a continuación se expresa y con los siguientes lemas:

- 1. D. Antonio Zozaya: un hombre justo; 2. Marco Aurelio; 3. Cómicos; 4. Paz; 5. La cuestión social... El ciego; 6. El Quijote, que es la mejor obra de Cervantes...

- 50. Contra el gusto de pensar...; 51. La fuerza del sino; 52. La libertad de la cultura; 53. Dos columnas y media; 54. Azkatasuna; 55. Sursun corda; 56. Almas; 57. Marieta; 58. Mi vieja ciudad; 59. Salvémonos; 60. In hoc; 61. Amore socio via sicura; 62. En primer lugar, Calderón; 63. Plutarco; 64. Dos manchones de color; 65. Pedagogos y galenos; 66. Justicia; 67. Justicia y derecho; 68. Estampa campesina; 69. En el país de la libertad; 70. Amar y trabajar; 71. Mi pueblo es una perla; 72. Paz a los seres venturosos; 73. Amaos los unos a los otros; 74. Flores de almendro; 75. Marujilla; 76. Sendos significados; 77. Desfacerido de entretantos; 78. Carreterillo; 79. Obras son amores...; 80. Amaos los unos a los otros; 81. Democracia; 82. Tolaitola; 83. Sirio; 84. Apoteigina y exequias; 85. Natura; 86. Pax; 87. Sagitario; 88. Eva; 89. Crónica cinematográfica; 90. El periodista; 91. La hora de la raza; 92. Cristiana; 93. El ocaso de los ídolos; 94. Artes; 95. Quién pudiera llegar...

- 300. Dulcinea; 301. Salve; 302. Libertad, igualdad y fraternidad; 303. Hurra a Jesús; 304. Ironías de la vida; 305. Nosce te ipsum; 306. España; 307. Se cometió un crimen; 308. Esparta y Atenas; 309. Paracelso; 310. Genito; 311. Dendrofilia; 312. En el eterno barro amasado con lágrimas se refleja algunas veces un rayo de sol; 313. Indefensión; 314. Erato; 315. El camino único de la paz universal es la democracia; 316. Deportistas y alfabetos; 317. Sicut erat; 318. Risa; 319. Anulado este número; 320. ¿...?; 321. Desigualdades; 322. Magerit; 323. La huella del maestro; 324. Universal; 325. El placer de la honradez; 326. Azur; 327. La libertad es el ambiente del alma; 328. Ilusión; 329. Datrebil 1928; 330. Amanecer; 331. Vayamos por la senda del maestro; 332. Alea jacta est; 333. Atlántida; 334. Plica; 335. José Luis; 336. Infanticidio; 337. Carácter; 338. Zozayismo; 339. Isidoros; 340. Charin y Gior; 341. Ronda; 342. Escuelas, escuelas; 343. Minería fracasada; 344. Todos hermanos de todos; 345. Crear; 346. Zugarrenendi; 347. Atin hay sol en las bardas; 348. Fieras; 349. Fatalidad humana.

En el número 130 figuran cuatro lemas, que corresponden a otros tantos trabajos, entregados con una sola plica. Hay dos números anulados por haberse inutilizado los guardados a ellos correspondientes.

DEL CENSO ELECTORAL

Serán borrados los argentinos que viajan

Buenos Aires, 1.—Se ha decidido que todos los argentinos que se ausenten del país sean borrados del Censo electoral, en el cual volverán a ser inscriptos a su regreso.

El timo de los mantones de Manila

En el almacén de tejidos establecido en la calle de la Bolsa, 2, se presentó ayer un individuo, elegantemente vestido, que deseaba adquirir dos mantones de Manila que tenía que regalar a un torero que próximamente contraerá matrimonio.

Escogió dos: uno, valorado en 316 pesetas, y otro, en 360, y dijo al dependiente que se los enviase a su domicilio, calle de Tetuán, 7, piso primero, a su nombre: José Santamaría, ganadero.

Se envió con los mantones al mozo de la casa Juan Domínguez, y preguntó por el Sr. Santamaría, el cual le hizo esperar en el recibimiento mientras iba a cambiar un billete de 1.000 pesetas, y se hizo cargo de los mantones.

Pasó una hora, y el ganadero no regresaba. El mozo preguntó a una señora que había en el cuarto por el Sr. Santamaría, y pudo enterarse que éste vivía en la casa como huésped hasta el día de ayer, que pagó el hospedaje y se despidió.

Luego se supo que uno de los mantones había sido pignorado en el Monte de Piedad en 300 pesetas.

La Policía busca al estafador.

Exposición española en Londres

Londres, 1.—El embajador de España, acompañado de su esposa, la marquesa de Merry del Val y de Lady Iowther, ha inaugurado oficialmente la Exposición de cuadros españoles del artista Manuel Moreno, que expone unas ochenta telas sobre motivos españoles, notables por su técnica y vivo colorido.

Asistieron numerosos artistas y miembros de la colonia española.

HORRIBLE DESGRACIA

Muchacho carbonizado

Los padres no pudieron salvarle. En la Dirección de Seguridad se recibió ayer mañana noticia de un trágico suceso ocurrido en el pueblo de Bohonal (Cáceres), y del que resultaron víctimas dos hermanos.

En una choza de los alrededores del citado pueblo vivían el matrimonio formado por Abdón Martín y María Martín, con dos hijos de once y quince años, llamados Julia y Justo.

El domingo se acostaron, dejando encendidas unas brasas que habían servido para calentar la cena. Ya cerca de la madrugada los padres despertaron casi asfixiados por el humo que llenaba el interior de la choza.

Salieron al campo para pedir auxilio, y observaron que la choza ardía por los cuatro costados. Viendo Antonio y María el peligro que corrían sus hijos penetraron en el interior de la choza con objeto de ponerlos a salvo.

Con gran esfuerzo, y luchando con las llamas, lograron sacar a la pequeña Julia, que padecía ya grandes quemaduras y que estaba a punto de perecer.

Cuando entraron por el hermano ya era tarde, pues se encontraba carbonizado.

La choza ardió completamente, quedando en el campo los habitantes de ella con la nifia herida. Andando a campo traviesa, se encaminaron a la capital, donde se prestó asistencia a la pequeña Julia, la que ayer fue trasladada a Madrid e ingresó en el Hospital General.

ques de guerra, y dijo que creía más cortés dar al Gobierno egipcio la ocasión de hacer conocer su manera de pensar en la contestación que debe dar hoy.

Se entrega la contestación al ultimátum

El Cairo, 1.—El Gobierno se ha reunido a las cuatro y treinta de la tarde, para aprobar la contestación a la última nota británica, contestación que, seguramente, será remitida, a las seis, a la residencia inglesa en esta capital. La contestación fué entregada a última hora de la tarde al representante de Inglaterra.

Esperando la respuesta en Inglaterra

Londres, 1.—Esta noche no se había recibido todavía en el ministerio de Negocios Extranjeros la contestación del Gobierno egipcio a la última nota británica.

El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Chamberlain, ha ordenado que tan pronto como sea recibida esa nota en Londres se le comunique el contenido de la misma.

El Gobierno se reunirá mañana en Consejo de ministros para examinar el documento.

Es todavía muy prematuro adelantar impresión alguna sobre la situación, pues aun cuando dicen en los centros oficiales egipcios de esta capital que el incidente puede considerarse como resuelto, opinan, por el contrario, en los centros británicos bien informados que la decisión de Naha bajá de aplazar hasta Noviembre la aprobación del proyecto de ley origen del conflicto no significa, ni mucho menos, que el incidente se encuentre zanjado.

Por su parte, el Gobierno de Londres reserva su opinión y su decisión hasta tener en su poder el texto auténtico de la contestación egipcia, y todo depende, pues, del texto de la misma.

¡Haz bien y... déjate robar!

El chofer Roberto Velasco Sanz, de treinta y un años de edad, denunció ayer mañana que cuando anteayer pasó por la calle de la Ventosa presenció la desgracia ocurrida al volcar un carro.

Cumpliendo con sus deberes de ciudadano caritativo, prestó auxilio a varios de los heridos, ayudando a sacarlos de debajo del carro y a conducirlos en su coche a la Casa de Socorro.

Cuando hubo cumplido su humanitaria tarea notó que le habían robado un reloj, con cadena y moneda de oro, que valora en 200 pesetas.

No puede sospechar quién sea el autor de la sustracción. Supone que debió ser alguno de los que, a pretexto de intervenir en auxilio de los heridos, aprovechó la confusión para realizar su hazaña.

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción del doctor Suñer

Al escribir su discurso de ingreso en la Academia de Medicina el catedrático de Pediatría D. Enrique Suñer ha sentido una noble inquietud y, como Jacinto Benavente en su última obra estrenada en Madrid, se ha preocupado de un hondo y trascendental problema social: la educación del niño.

Con la cultura y la experiencia profesional que le caracterizan, y lo que aún es más de estimar, con un elevado criterio, va puntualizando el doctor Suñer los más interesantes aspectos del problema educativo del niño, del que tanto parece que nos preocupamos, siendo otra la realidad.

Lo mismo que en la comedia de Benavente, podrían muchos padres y muchas madres encontrar muy sabias enseñanzas en el discurso del doctor Suñer.

La alimentación, el sueño, el lloro, los estímulos psíquicos precoces, el mimo, los juegos, las lecturas son sabiamente estudiados como factores esenciales en la educación del niño.

El doctor Suñer preconiza la publicación de cuentos infantiles como poderoso medio de formación espiritual, misión que debiera acometer la sección literaria de la Academia de Medicina.

Al discursar sobre el valor de la recompensa, dice muy atinadamente el doctor Suñer:

«Si la enfermedad no ha de ser pretexto para la no educación de los niños, tampoco debe realizarse una formación de la personalidad sobre la base de la recompensa excesiva o del castigo infamante. Felizmente van pasando a la historia los procedimientos de la palmeta, del castigo corporal y del ayuno en nuestras escuelas. Es de esperar que también vayan al rincón del olvido aquellos otros métodos de la nota máxima brillante, de los premios a montones y de las matriculas de honor, sobre todo cuando se disciernen, como es la regla casi constante, por un verdadero automatismo, si queremos mejor, por una especie de «vis a tergo» que traen los alumnos premiados desde sus primeros años.

Una ya larga carrera como profesor me autoriza a decir que generalmente la sociedad española

O. de P. EN UN PUEBLO DE SEGOVIA

Seis casas destruidas por el fuego

Segovia, 1.—En el Gobierno civil se recibieron esta mañana alarmantes noticias de Cilleruelo de San Mames, donde un incendio devastador ponía en peligro a todo el pueblo.

Salieron para el lugar del siniestro el Servicio de bomberos de este Ayuntamiento, el gobernador, el alcalde y el presidente de la Diputación provincial.

Cilleruelo es un pueblecillo de trescientos habitantes (ganaderos y labriegos), situado en la falda de la Sierra.

Según parece, la noche última los cueros de un horno de cocer pan dejaron la lumbre sin apagar, y el pequeño incendio que esto produjo fué avivado por el ventarrón y se comunicó a las casas inmediatas. En pocos momentos estaban ardiendo cinco casas y el fuego amenazaba destruir todo el pueblo.

Los propietarios de esas casas son Facundo San Juan, Celedonio Moral, Plácido Ruiz, Manuel Martín Moreno y Salustiano Martín.

Los auxilios llegados de Segovia y el esfuerzo del pueblo lograron evitar que el pueblo quedase reducido a cenizas, localizándose el incendio, que destruyó por completo las cinco casas antes citadas y causó grandes daños en las de los vecinos Hermenegildo Mucio y Julián Bermejo.

Ninguno tenía asegurada su finca y las pérdidas son cuantiosas, pues se quemaron con las casas los depósitos de grano y los aperos de labranza. El ganado pudo ser salvado.



LA FIESTA DEL TRABAJO.—Un grupo de alegres obreros

(Fotografía Alfonso.)



# EL ARTE CINEMATOGRAFICO



## OPINIONES AUTORIZADAS EL PUBLICO DEL CINE

Creo que el juicio más estúpido acerca del cinematógrafo es el formulado por las personas que se expresan de esta manera: «Los que van al cine son gente que tienen una mentalidad de sólo doce años, y los que escriben argumentos para películas sólo se proponen embutecer al público.»

Protesto con todas mis fuerzas contra tales afirmaciones, que he oído repetir con alguna frecuencia; los hechos se encargan de desmentirlas. Por mi parte puedo asegurar que jamás he conocido autor que en sus escritos no se haya propuesto presentar ante la pantalla algo bello que eleve el gusto del público.

Estoy convencido que el crítico, individualmente, puede equivocarse muchas veces en su juicio acerca de las producciones cinematográficas; pero el público, considerado en su totalidad, nunca erra cuando formula un juicio categórico sobre cualquier película.

El gran público de cine percibe inmediatamente el valor de una película y en seguida la clasifica en su justo valor. Al público, y sólo al público, debe concederse todo el crédito que supone el grandioso progreso que ha realizado el arte cinematográfico en los últimos diez años. El negocio cinematográfico, más que ningún otro, está en absoluto dominado por la ley de la oferta y la demanda. El negocio cinematográfico, con la vastísima extensión que actualmente tiene, no podría existir si sólo tuviera como cliente una clase de la sociedad. El cine para existir necesita ser espectáculo



HARRISON FORD Y PHYLLIS HOVER, EN UNA ESCENA DE LA GRACIOSA COMEDIA «RADIOMANIA», PELICULA DE LA «PDO-DIS-CO»

que agrade a toda la familia, desde el padre y la madre hasta el niño más pequeño. Y esto es precisamente lo que quiere y exige el público. Las películas que hacían enrojecer a los jóvenes han quedado desterradas de la pantalla para siempre.

Hoy puede asegurarse que la responsabilidad del público en el arte cinematográfico es verdaderamente capital, y esta responsabilidad, comunicada a los directores, hace que el adelanto sea cada día mayor y más acentuado.

Pero también puedo decir, como fruto de mi personal observación, que el público, en su gusto por determinados asuntos, evoluciona muy lentamente. Y yo me he preguntado: ¿Cómo puede lograrse que el veredicto del público se manifieste con mayor rapidez? Y he llegado a contestarme: «Educarlo mejor a todos y cada uno de sus miembros.»

El mundo debe mucho al arte cinematográfico. Ha sido desde el principio un buen elemento de distracción, en una época en que las gentes necesitaban olvidar por un momento sus preocupaciones y pesimismo. Ha sido un medio de expresión que ha saltado las fronteras geográficas y se ha impuesto a todas las razas y a todos los lenguajes. Pero su crecimiento ha sido tan rápido, que aquellos que han sido más favorecidos por el cine han sido también los que menos se han preocupado de la actitud que debían tomar ante el cine. Y así vemos que aún son muchísimos los aficionados al cine que continúan permaneciendo en una actitud completamente superficial ante los problemas de todo orden que ha planteado el cine. Hay todavía muchos que critican de un modo destructivo, sin conocer las razones que promueven técnicamente las cosas que pretenden echar abajo con su ignorancia. Son aún muchos los que tienen el prejuicio de que si algo no les gusta completamente es porque no tiene valor, porque es malo; sin tener en cuenta que eso mismo es aceptado con gusto por la mayoría y que realmente tiene un verdadero valor. Y es que todos debemos recordar siempre que el cine es un espectáculo para las «masas», no para las «clases», y que su excelencia reside en su facultad de ser esencialmente humano y poder llegar a todos «los corazones»; no a unos pocos, aislados y excepcionales.

A estas clases especiales, espíritus muchas veces selectos, inquietos y poco acomodaticios, les recomiendo que si quieren ir al cine se despojen de sus sutiles razones y procuren poner su ánimo a tono con el sentir del director e intérpretes de la película, en vez de procurar encontrar razones contra las personas que se han esforzado en procurarles algo que les sea agradable.

Y en conexión con este asunto, permítaseme manifestar mi sincera alabanza a las numerosas actrices cinematográficas que, a costa de grandes estudios, han logrado comunicar a sus hermanas, las otras mujeres que acuden a ver su trabajo en la pantalla, la real significación de cuanto puede expresar el cine. Ciertamente que ha habido algunas equivocaciones en este aspecto; pero en general puede decirse que el especial estudio de las mujeres en la pantalla ha sido altamente beneficioso para dar una visión clara de lo que es esta fuerza artística moderna.

Debe el público animar a los directores para que produzcan obras mejores? No puedo contestar mejor a esta pregunta que manifestando lo que constantemente estoy viendo: Los directores que conmigo trabajan no pierden ninguna oportunidad de ir a los teatros donde se proyectan películas suyas, para observar al público y darse cabal cuenta de los efectos que producen las escenas que ellos han estudiado con todo cuidado, y ver si la reacción es la que deseaban, aparece modificada o bien es contraria.

El público es el juez supremo de todas las producciones cinematográficas. Sus demandas son órdenes que los directores deben obedecer, pues el público sabe cada día mejor cómo dar sus órdenes. Nosotros, los directores, podemos y debemos dejar libremente en manos del público el porvenir del arte cinematográfico. Lo que no debemos hacer nunca es dejar las decisiones en manos de una sola «clase», por importante y distinguida que se crea.

CECIL B. DE MILLE  
Director de la Pro-Dis-Co.  
Hollywood, 1928.

### Temporada 1928-29

La famosa marca FOX presentará los grandes

Films - Titanes

Los cuatro diablos

(DIRIGIDA POR MURNAU)  
Janet Gaynor y Barry Norton

El ángel de la calle

Janet Gaynor y Charles Farrell

Los cuatro hijos

Margaret Mann, Earle Foxe, James Hall

La ballarina de Moscú

Charles Farrell y Dolores del Río

Los amores de Carmen

(Basada en la novela de MERIMEE)

Dolores del Río y Víctor Mo. Laglen

## LOS ESTRENOS DE LA SEMANA

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO

«Los héroes de la Legión»

López Rienda, el brillante cronista de la guerra de Marruecos, condensó en varias interesantes novelas las impresiones recogidas en su tenaz labor de muchos años en tierras africanas.

Nada más propicio a ser adaptado con éxito que los libros que así reflejaban la vida accidentada y heroica de los españoles en el Rif y las costumbres pintorescas de los indígenas del Protectorado.

Así, López Rienda obtuvo un gran éxito con su película «Aguijas de acero», y triunfa ahora con su adaptación de «Los héroes de la Legión».

Como «Aguijas de acero» nos muestra la vida cosmopolita de Tánger, con sus intrigas y espionajes y las gestas de nuestros aviadores, en «Los héroes de la Legión» aparece la vida de los legionarios, con sus amarguras y



Una escena de «Los héroes de la Legión», emocionante película del brillante escritor Rafael López Rienda, estrenada con éxito por la Empresa Sagarra

## LOS HEROES DE LA LEGION

La más bella y emocionante película de la guerra, según la novela del popular escritor

RAFAEL LOPEZ RIENDA

Gran éxito en Real Cinema

y Príncipe Alfonso

Ediciones LOPEZ RIENDA  
Apartado 451.-Madrid



UNA ESCENA DE «HIJO DEL DIVORCIO», PRODUCCION PARAMOUNT, QUE SE ESTRENARA EL LUNES EN EL REAL CINEMA Y EL PALACIO DE LA MUSICA

alegrías en la paz y en la guerra. La nueva cinta de López Rienda, rodada con gran acierto por Pahlissa, tiene un sencillo asunto sentimental que sirve para enlazar las escenas de la turbulenta y heroica vida del Tercio.

Desfiles marciales y fiestas joyundas, batallas encarnizadas y rudas tareas campesinas; todo cuanto ha cimentado la justa fama de la Legión ha sido filmado sin que la película caiga en la monotonía de las cintas informativas.

Añadamos tan sólo un elogio para la labor de la bella actriz Carmen Sánchez y de los actores Ricardo Vargas y Pablo Rossi.

### CINE DEL CALLAO

«El pequeño cornetín»

La verdad de esta película de la Metro es que en ella aparece el famoso Jackie Coogan (Chiquilín) sin su característica melena.

Era este un difícil paso para el niño prodigio de la pantalla, y justo es convenir en que el actor adolescente demuestra la misma rara comprensión y tiene los mismos aciertos cómicos que el actor infantil que encantara a los públicos de todos los países.

La película se desliza en un tono sentimental y simpático, sin traiciones ni violencias.

Jackie Coogan es el cornetín de un fuerte situado en las praderas americanas en los días de colonización. El problema dramático se plantea por la aversión que el pequeño cornetín siente hacia su madrastra, a pesar de la bondad de ésta.

Surge un ataque de las tribus indias al fuerte, en el que se encuentran solos madre e hijo, y el heroísmo del pequeño cornetín une sus corazones ante el peligro y la cinta termina a gusto de todos.

La fotografía, perfecta, y los conjuntos, cuidadísimo, como es característica de la Metro Goldwyn.

### «La del Soto del Parral»

En breve comenzará a filmarse la adaptación cinematográfica de la zarzuela «La del soto del Parral».

Dirigirá la cinta el inteligente León Artola, llevando de operador al «as» de los fotógrafos Juanito Pacheco, «Vandel».

En el reparto figuran la bella canzonetista Teresita Zaza, José Nieto, Ricardo Núñez, Manolo Rosellón, Antonio Mata y Arcinaga Mendi.

### Ecos de Cinelandia

Noticias de la Fox

Entre las grandes producciones que Fox Film presentará la próxima temporada, destacamos por su extraordinaria importancia y magnificencia la que lleva por título «La ballarina roja de Moscú», dirigida por Raoul Walsh.

La acción se desarrolla en Rusia, poco antes de la revolución menchevique, y sus escenas alternan entre Moscú, Orenberg y un pueblito situado en la falda de los Montes Urales.

En cuanto al asunto, es un genuino argumento de Rusia, su pueblo y acontecimientos con el drama imperial en toda su amplitud, sin las alteraciones tan comunes en todos los intentos para dramatizar fondos. Y a través de todas las enseñanzas que encierra sobresale la más sublime: el Amor.

Los intérpretes son Dolores del Río, Charles Farrell, Andreas de Segurula, Ivan Linow, Dorothy Revier y Boris Charsky.

Charles Farrell, cuya inolvidable actuación en «El séptimo cielo» vivirá tanto como viva el ci-

## ESTRAGOS COMENTARIOS FRÍVOLOS

El arte mudo está produciendo tales estragos en nuestro país, que la Junta de Sanidad acabará por tener que imponer sus medidas para impedir la propagación de la epidemia. Porque esto es una epidemia, una epidemia de carácter general, nefasta, galopante, arrolladora, que está pidiendo a voces la intervención del pentagrama: «El veneno del celuloide», pongo por título para un cuplé pelicularo. Y no cabe duda que lo cantarían con más asiduidad que «El veneno del tango».

Toda criatura mayor de doce años se considera apta para ser artista de cine. Unas por fea, otras por bonitas. Y lo mismo les ocurre a ellos.

—[El día que yo haga un protagonista se acabaron las «estrellas» extranjeras!— se les oye decir continuamente.

Y llega el día anhelado de hacer un protagonista, y... sólo consiguen hacer el ridículo. Lo cual no es óbice para que continúen con su delirio de grandezas. ¡Oh el veneno del celuloide!

En el simpático colega «El Cine» he visto la fotografía de la señorita Agueda Adorna, la «Miss España», triunfadora en el concurso Galveston. Es un tipo casi perfecto de mujer bella. Y digo casi perfecto, porque en la fotografía aparece con censura—llamo censura a varios aditamentos que escamotean la integridad armónica de la línea—, lo que impide juzgar el grado de belleza con absoluto conocimiento de causa.

Cuando una mujer tiene un defecto físico procura ocultarlo a



LA BELLISIMA CANZONETISTA TERESITA ZAZA, QUE ENCARNARA EL PAPEL DE PROTAGONISTA EN LA PELICULA «LA DEL SOTO DEL PARRAL», QUE DIRIGIRA LEON ARTOLA

Real Cinema y Palacio de la Música  
Próximamente, estreno de la hermosa superproducción  
**HIJOS DEL DIVORCIO**  
POR Clara Bon, Esther Ralston, Larry Cooper y Norman Trevor  
Es un film Paramount  
Una interes nte película será  
**COLORIN**



JANET GAYNOR, LA GENIAL PROTAGONISTA DE «AMANCERA», EN UNA DE LAS PELICULAS SUPERTITANES «FOX» PARA LA TEMPORADA 1928-29

CINE DEL CALLAO  
Mañana jueves, estreno de  
**LA VUELTA TR UNFAL**  
por Reginal Desmy  
y gran éxito de  
**El pequeño cornetín**  
por Jeckie Coogan (Chiquilín)

la vista de los demás. Yo no creo que Agueda Adorna tenga defectos...

Ser director de películas es algo terrible. El que menos va camino de perder el uso de la razón...

El aviso, en los primeros días, ha producido el efecto deseado. Los visitantes han dejado de acudir...

¡Pobres directores! Y no es que los candidatos a artistas sean mala gente...

MAURICIO TORRES
Radiotelefonía
Programa para hoy
Unión Radio (E. A. J. 7, 375 metros)...

LA NOVELA VIVIDA
El próximo sábado se pondrá a la venta
La danzarina fusilada
Relato completo de la emocionadora e interesantísima historia de MATA-HARI...

Ultimas publicaciones
EDITADAS EN ABRIL DE 1928
MARQUINA.—La vida es más (comedia en tres actos y en verso)...

Bibliografía

LA NOVELA VIVIDA
El próximo sábado se pondrá a la venta
La danzarina fusilada
Relato completo de la emocionadora e interesantísima historia de MATA-HARI...

MANTARAS.—Zoología aplicada, 7 pesetas.
BAO.—Elementos de construcción, 12 pesetas.
ESTASEN.—Instituciones de Derecho mercantil...

QUERREZAETA, B. A. R. A. H. O. N. A.
FRÍAS, SANCHEZ SANTILLANA, CAMPS y ANGULO.—Contestaciones para ingreso en el Cuerpo de Interventores...

Editorial Reus, S. A.

Empresa propietaria de más de 2.000 ediciones jurídicas y del antiguo CENTRO EDITORIAL REUS para preparaciones.
CLASES: PRECIADOS, 1.
LIBROS: PRECIADOS, 6.
CORRESPONDENCIA: APARTADO 12.250, MADRID

¿QUERÉIS BEBER BUEN VINO?

Table with 2 columns: Arroba and Ptas. listing wine prices for various types like Tinto corriente, Tinto añejo, etc.

UN INCENDIO

Murcia, 1.—Esta mañana se declaró un incendio en el cuarto piso de la casa número 12 de la...

plaza de Camacho, cuyas habitaciones estaban llenas completamente de paja, por lo que adquirió el fuego grandes proporciones.
Acudieron los bomberos y las autoridades...



SPIEDUM RESTAURANT

Almuerzos y comidas, 4 y 6 ptas.
LLANOS
Pastelería y Restaurant de moda
Irás Cruces, 12 frente a Fontaiba

CORREO DE TEATROS

CALDERON.—El interesante libreto de «La parranda», su partitura, inspirada y espanolísima, justifica el éxito grandioso de esta zarzuela...

LOS HEROES DE LA LEGIÓN

«La maravillosa película española en la que se reproduce toda la admirable vida de los caballeros legionarios se proyecta cada día con mayor éxito en Real Cinema y Principe Alfonso.

«LA ESCUADRA HUNDIDA», gran película. Mañana en Pavón.
CINEMA ESPAÑA.—Éxito creciente de «El barón de incógnito», por Reginald Denny.
«LA ESCUADRA HUNDIDA» es una excelente y emocionante película...

Sección religiosa

Santos de hoy.—La Fiesta de María Reparadora. Santos Atanasio, obispo; Félix, diácono; Saturnino, Neopolo, Germano, Celestino, Expuperio, Zoes, Ciriaco, Teófilo, mártires.

Espectáculos para hoy

ZARZUELA (teatro lírico nacional).—A las 6,30, La marchenera (butaca, 6 pesetas).
COMEDIA.—A las 10,30, El clamor (estreno).
PRINCESA.—(Compañía de María Palou).—A las 6,30 y 10,30, El que no puede amar (éxito extraordinario)...

La grandiosa y verdadera liquidación de joyas, relojes y bisutería están en Montera, 21 TODO A MITAD DE SU VALOR

escrito en estos últimos años, libro de Romero y Fernández Shaw, música del maestro Millán, La morería, en la que triunfan como cantantes excepcionales Pepe Romé y Selica Pérez Carpio.

MARTIN.—7 y 10,45, los dos éxitos del año, ¡Viva la cotinora! y Los faroles.
NOVEDADES.—A las 6,30, Los chaos.—A las 10,30, La mala uva. Tres pesetas butaca.

TEATRO DE PRICE.—(Espectáculos Velasco).—A las 7 y 10,45, La orgía dorada y el estupendo fonético Linder. Precios populares tarde y noche, butaca, 5 pesetas, y general, 1 peseta.

TEATRO AVENIDA.—6,45 y 10,45, éxito grandioso de Humo egipcio, Sepepe, ¡Ay, qué miedo!, Los Morgado, Tabarin Ballet, Mark, Mugueta, Luisa Esteso, Angelo et Silva, hermanas Pinillos, To-Night (cuerpo de baile).

FUENCARAL.—6,30 y 10,30, Troupe Teruel, Rafael del Real, Triguñeta, Guillén, Margarita Gracil, Conjuntos artísticos, Magda de Bries y Edmond de Bries.
ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, El viajante en cueros (éxito formidable), Whiard et Dely y fin de fiesta por Ramper.

MAIPU PIGALL'S.—A las 11,30, gran souper. Éxito inmenso de las orquestas Jack Raymond Orchestra (el mejor jazz del mundo) y Mirecki. Valiosos regalos.

REAL CINEMA.—A las 6,30 y a las 10,15, Revista Pathé. Los apuros de un marido, ¿Cuál de las dos? (por Greta Nissen y Arlette Marchal), Los héroes de la Legión (éxito grandioso).

PRINCIPE ALFONSO.—A las 6,30 y a las 10,15, Actualidades Gaudmont, Una abuela de cuidado, ¿Cuál de las dos? (interpretada por Greta Nissen y Arlette Marchal), Los héroes de la Legión (enorme éxito).

MONUMENTAL CINEMA.—A las 6 de la tarde, Reportaje gráfico, Floridor, motor humano; Chang y Las piernas más bonitas de Berlín (extraordinaria producción marca Ufa).—Noche, 10,15, sesión de boxeo.

CINE IDEAL.—6 y 10,30, Apuros de un papá (Mackennett), Fuego de amor (por Liane Haid y Alfonso Friland, dos jornadas, com-

pleta), La dama del harén (creación de Greta Nissen).
PAVÓN.—A las 4,15, 6,45 y 10,45, Tarzan de los monos (último día).
CINE MADRID.—A las 4 (popular), Rejas y votos.—6,15 y 10,15, Un cuento chino (cómica), Rejas y votos. Toma parte en el espectáculo una banda militar de tambores y trompetas y la cantadora de saetas La Hija de la Lavandera.

CINE DEL CALLAO.—6,30 y 10,15, Novedades internacionales, ¡Madre mía! (por Victor Mac Laglen), Fantasmas y aparecidos, El pequeño cornetín (por Jackie Coogan).

CINE DE SAN MIGUEL.—5,30 y 10,15, Novedades internacionales, ¡Eh, eh, cow-boy! por Hoot Gibson), Todo por nada, El capitán salvación (por Pauline Starke y Lars Hanson).

CERVANTES.—6, 10,15, Novedades internacionales, ¡Vaya una chiquilla! (por Little Billy), Día de lluvia, El cuarto mandamiento (por Mary Karr).

CINEMA ESPAÑA.—5,30, 10,15, Un dolor de muelas. El barón de incógnito (por Reginald Denny), Entre bastidores (por Norma Shearer).

CINEMA GOYA.—Tarde, 6,30; noche, 10,15, ¡Por qué tanta prisa?, ¡Eh, eh, cow-boy! (Gibson), Kokó, explorador; Noticiario Fox, ¡Madre mía! (Belle Benoit).

NUOVO CINE DE LA FLOR (Alberto Aguilera, 2; teléfono 35.378). Sección continua de 4 a 12,45. Los artistas que toman parte en el programa de hoy son: Syd Chaplin (hermano de Charlie), Elaine Hammerstein, William Aines, Leo Maloney y Glenn Tryon. Por la noche, lo mejor del programa se proyectará de 10,30 a 11. Lunes y jueves, cambio de programa.

CINE CHUECA.—6,30 y 10,30, El mico de mi mujer, El negro que tenía el alma blanca. Butaca, 0,75. Anfiteatro, 0,50. Sábado, La hermana San Sulpicio.

FRONTON JAI ALAI.—Tarde, a las 4,30, primero, a remonte, Triguñeta y Lesaca contra Ostolaza y Berolegui; segundo, a pala, Araguistain y Begones III contra Amorebieta II y Villaro II.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 1 de Mayo de 1928
NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with 3 columns: Núm. Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Barcelona, Madrid, Valencia, etc.

99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio primero.
99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo.
99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table with multiple columns listing winning numbers (e.g., 43 49 51 74 75 81 86 91 95) and prize amounts (e.g., 100,000, 60,000, 20,000, etc.) for various denominations like Decena, Centena, Mil, etc.

Curación de las hernias por el método del Dr. Walkinson

Sin operar ni molestia, y sin perder un solo día de sus ocupaciones diarias, invita a todos los herniados cansados de probar varios métodos, y a los que después de operados se les haya reproducido la hernia, acudir al hotel que más abajo se detalla, y demostrarles que positivamente se cura la hernia en todas edades. Este método tiene la ventaja sobre los demás: Primero, porque hasta el pobre más humilde puede curarse, dándole facilidades de pago. Segundo, desengaña en caso de que la hernia no tenga cura. Tercero, los precios son módicos, lo más humanamente posible.

En MADRID recibirá los días 7, 9, 21 y 22 de Mayo, y día 6 de Junio, en el Hotel Colón, Carrera de San Jerónimo. Horas: de diez a dos de la tarde.

En VALDEPEÑAS, el día 9 de Mayo, en el hotel Cervantes. Horas: De nueve a una de la tarde.

En LINARES, el día 3 de Mayo, en el hotel Ambos Mundos. Horas: De cinco a ocho de la noche, y día 10, de nueve a una de la tarde.

En JAÉN, el día 11 de Mayo, en el hotel Rosario. Horas: De nueve a una de la tarde.

En CORDOBA, el día 13, en el hotel Simón. Horas: De nueve a cinco de la tarde.

En MALAGA, el día 14, en el hotel Simón. Horas: De nueve a cuatro de la tarde.

En MELILLA, los días 15 y 16, en el hotel Fortinos. Horas: De nueve a cinco de la tarde.

En GRANADA, el día 18, en el hotel Victoria. Horas: De ocho a doce de la tarde.

En ALMERIA, el día 19, en el hotel Simón. Horas: De nueve a una y de cuatro a siete.

En PALENCIA, el día 23, en el hotel Iberia. Horas: De tres de la tarde a ocho de la noche.

En GIRONA, el día 24, en el hotel Malet. Horas: De once a una y de tres a cinco.

En OVIEDO, el día 25, en el hotel París. Horas: De ocho de la mañana a doce del día.

En SANTANDER, el día 28, en el hotel Méjico. Horas: De nueve a una de la tarde.

En LOGROÑO, el día 29, en el Gran Hotel. Horas: De nueve a una de la tarde.

En ZARAGOZA, el día 30, en el hotel Europa. Horas: De nueve a tres de la tarde.

En HUESCA, el día 1 de Junio, en el hotel España. Horas: De nueve a cuatro de la tarde.

En Lérida, el día 2, en el hotel España. Horas: De nueve a una.

En TARRAGONA, el día 3, en el hotel París. Horas: De once a una.

En REUS, el día 3, en el hotel Nacional. Horas: De cinco a ocho de la noche.

En BARCELONA, el día 4, en el hotel Oriente. Horas: De nueve a seis.

En MURCIA, el día 7, en el hotel Patrón. Horas: De nueve a cuatro.

En ALICANTE, el día 8, en el hotel Palace. Horas: De nueve a una.

En ALBACETE, el día 9, en el Gran Hotel. De nueve a una.

NOTA.—A las clases humildes se les da facilidades de pago.

Dirección: C. BONILLA, ortopédico practicante Calle de Don Juan de Austria, núm. 25. VALENCIA

Se queman otra vez en Galerías Bayón

FUENCARRAL, 20, du-almacenes muebles, un piso completo, 20.000 piezas loza, desde cinco céntimos; lote material eléctrico para revendedores y 9.000 bombillas eléctricas carbón a quince céntimos.

Christian Sastrea. Trajes última novedad, buen corte. SAN JERONIMO 51, BAJO DCHA.

PRESERVATIVOS LA DISCRETA, Salud, 6. Catálogo sin enviar sello.

LO MEJOR PARA LAVAR MABOE. EXIGIDO AL COMPRAR. HOTES VERDES.

SIEMPRE MAS BARATO!! LOS ALMACENES EL BARATO DE MADRID Plaza de Nicolás Salmerón, 3 duplicado

Hace grandes rebajas en todos los artículos de temporada de verano. Si quieren vestir barato y géneros de buena calidad hagan sus compras en estos almacenes, que es donde verdaderamente se consiguen precios increíbles. Para demostrar esta realidad, citaremos algunos artículos.

Table with 2 columns: Item description and Price (Ptas.). Includes items like Corte de bata percal, Braga señora, Camiseta caballero, etc.

NOTA.—En mantas lana, cortes de colchón y colchas SOMOS LOS PRIMEROS. Vengan y verán precios, y se convencerán que nadie vende más barato.

LOS JUEVES, REGALO DE GLOBOS

Jaqueca despues de la Comida, significa Mal funcionamiento de los Organos de la Digestion (Estomago, Intestino, Hígado, Páncreas) Una Pildora del Dr DEHAUT

CARDIOSIT INYECTABLES.—TONICO CARDIACO PODEROSO. Asistolia.—Miocarditis.—Insuficiencia. 43, Broad Street, 43. LONDRES

FOSFORATOL EL MEJOR DIGESTIVO. PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

BRAGUEROS FAJAS Medias para varices, algodones, gasas, vendas, instrumentos de cirugía, termómetros clínicos, mobiliario quirúrgico y toda clase de artículos de goma e higiene con los mejores precios y artículos de primera calidad. Teléfono 60.643. HORTALEZA, 71 (esquina a San Lorenzo)

A plazos. Créditos de 5 y 10 meses ALVAREZ. Todo a plazos. Camas doradas, camas de hierro, muebles, tejidos, sastrería. San Bernardo, 91. DESINFECTANTE SANITAS SEVILLA

TOS GARGANTA Y BRONQUIOS Caramelos pectorales "GENARRO" (al eucalipto y savia de pino) Desinfectantes del aparato respiratorio. CAJA. 35 Y 70 CENTIMOS. Farmacias y droguerías.

Cocinas DIEZMA Las mejores y más baratas CAVA BAJA, 4.

UNION ESPAÑOLA DE CONDUCTORES DE AUTOMOVILES Sociedad de Socorros Mutuos, Hortaleza, 70. Madrid. Esta Sociedad saca a concurso la provisión de dos plazas de médicos numerarios y dos supernumerarios, bajo las siguientes bases: 1.ª Ser licenciado en Medicina y Cirugía. 2.ª No ser mayor de cuarenta y cinco años. 3.ª Haber ejercido la profesión cinco años en Madrid. 4.ª Tener como especialidad la de cirugía, niños, obstetricia o ginecología. Las solicitudes pueden remitirse a este domicilio social hasta el día 10 del corriente, a las diez de la noche. Madrid, 1 de Mayo de 1928.—El secretario, Angel Rodríguez.—V.º B.º: El presidente, Juan Muñoz.

A plazos TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES. Gómez y Carmona, Relatores, núm. 3. Tel. 13.101.

Amplificaciones en colores Al precio de las de en negro. Vea exposición. IRUELA, plaza del Progreso, 17. Cuidado, n.º 1711

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Liquidación muebles, piano cuerdas cruzadas. Leganitos 17.

Subasta pública autorizada. Miércoles y sábados, cinco tarde. Novena lotes expuestos al público hasta dichos días. Listas detalladas gratis. Galerías Bayón. Fuencarral, 20.

Véndens: los muebles de un piso, baratos, Cartagena, 33 moderno, cerca Manuel Becerra.

Almoneda por marcha, sólo por tres días, piso completo, alcaoba nueva, muchos muebles, útiles cocina y varios de casa. Avenida Reina Victoria, 15. De diez a una.

Comedor Chipendal, fantasía, 2.500 pesetas.—Estrella 10. Matesanz.

Alcaoba Chipendal, 2.000; despacho Renacimiento, 600. Estrella, 10.

Camá, colchón, almohada, 50; infinidad muebles baratísimos. Estrella, 10. Matesanz.

Vendo muebles baratísimos. Corredera Baja, 30.

ALQUILERES

Cuartos reducidos, confort, seis habitaciones, 140 a 215 pesetas. Españoleto, 12 duplicado.

Cuartos exteriores, todo confort, 190 a 210 pesetas; interiores, de 85 a 135 pesetas. Casas nuevas. Santa Engracia, 102 y 104.

Exteriores dos y tres balcones, casa nueva, 53 y 63 pesetas; tiendas baratas. Malcampo, 10 (Prosperidad). Próximo tranvía.

Despacho amueblado, derecho máquina, alquiler, precio económico. Copias oficina sin interrupción, viene mañana a diez noche. Alburquerque, 3, entresuelo, esquina Fuencarral.

Estos anuncios los recibes a todas horas la Agencia Corona. Fuencarral, 77, entresuelo.

AUTOMOVILES

Auto-taxis Landolet, seminuevos con patente pagada vendiendo. Génova, 11. Peugeot.

COLOCACIONES

Demandas y Ofertas Diez cts. palabra DEMANDAS

Caballero formal, cuarenta y cinco años, administración persona posición, aportando grandes elementos producción.—Escribid San Bartolomé, 20. Sr. Mesa.

Ofrece: artista ciego, especialista en afinación y reparación de pianos. Garantiza su excelente trabajo y economía. Silva, 12 duplicado, tercero.

Dependiente droguería, veintidós años, diez de práctica, ofrece Madrid o provincias, pocas pretensiones, informes a satisfacción. Razon: Alejandro Ruiz. Higinio Mangas (Valladolid).

Se ofrece ayuda de cámara, sabiendo conducir automóvil. Tutor, 37, informarán.

Señora viuda de edad, formal, se ofrece para acompañar a señoras, señoritas o niños. Razon: doña Eusebia del Valle, calle de Carmona, 8, segundo derecha.

Carpintero embalador, económico. Avisos por correo. Andrés Mellado, número 20.

Señora mediana edad, solicita ocupación decente. Dirigirse por escrito a Hermsilla, 94, segundo izquierda. A. C.

Se ofrece a domicilio costurera económica, repaso y nuevo, niño y hombre. Razon: San Joaquín, 12, portería. Flora.

Señora formal con referencias, desea colocarse para acompañar a una de llevas, J. Fernández. Montelón, 7, entresuelo centro derecha.

Desbravador de caballos, habiendo profesado ese cargo por el tiempo de más de tres años, para domar, trabajar o correr caballos. Dirigirse a Paseo Santa María de la Cabeza, número 41, tienda. M. Oliva.

Conserje o cargo análogo se desea. Informes: Sr. Agraz. Pizarro, 16, bajo.

Se ofrece joven de veintiocho años, para mozo o repartidor. Dirigirse a Paz, 19 y 21, tercero derecha. L. Jiménez.

Ofrece señora compañía, acompañar tardes señora, señoritas o niños. Buen Suceso, 13.

Señora formal con buenos informes se ofrece para limpiar bar, café, teatro, cine o cosa análoga. Luis Mitjans, número 3. Justa Alonso.

Ofrece dependiente para bar, entendido y práctico. Madrid o provincias. Alcoer. Tesoro, número 5.

Viuda, mediana edad, rentaria casa de señor o sacerdote. Molino de Viento, 11, principal izquierda centro. De tres a nueve.

Delincente se ofrece trabajar algunas horas en oficina o casa. Enrique Alvarez. Apartado 1.007.

Se ofrece mujer para asistenta o limpieza de oficinas. Calle del Mediodía Grande, número 15, patio, número 5.

Ofrece joven con buena letra y nociones de contabilidad para oficina particular o cosa análoga en horas libres, desde las cinco de la tarde. Escribid: Sr. Campó.—Marqués de Viana, número 50, segundo izquierda (Tribunal de las Victorias).

Asistenta sabiendo de todo o para limpieza de oficina o cosa análoga, días sueltos o fijos. Reyes, 5.

Manicura joven, bien pagada, a domicilio, 1,50, o para peluquería u hoteles o para fuera. Reyes, 5.

Ofrece chofer mecánico camión o coche pequeño. Informarán: Travesía de Fúcar, 17, bajo. Antonio.

Se ofrece cesante, casado, con cinco hijos, para extender sobres y circulares, repartos cartas, etc.; precios módicos. Río, 24, bajo izquierda. Francisco P. Alonso.

Sargento licenciado Africano, solicita ocupación, día o noche, escribiendo, ordenanza o cosa análoga. Razon: L. P. Hortaleza, 84.

Ofrece oficial montador de molinería, para reparaciones o estable. Informes: Calle Toledo, número 100.

Desea portería matrimonio sin hijos, con buenas referencias y oficio ebanista y barnizador.—General Pardiñas, 105, principal izquierda, letría A.

Joven sabiendo Madrid ofrece cobrador, algunos grandes deseos trabajar. Juan.—Blasco Garay, 32.

Matrimonio joven, con padre guardia civil retirado, inmejorables informes, se ofrece para portero, guarda de finca o cosa análoga, dentro o fuera de Madrid. Luisa Fernanda, 9. López.

Profesora taquigrafía, nociones contabilidad, ortografía etc.; lecciones particulares. M. del Barrio. Cervantes, 38, primero derecha.

Para coser y reparar se ofrece costurera económica en su casa o a domicilio. Calle de Ponzano, 41, letra B, interior.

Profesor Serrate, primera, segunda, ofrece familias, colegios Madrid, fuera.—Sabe francés. Fortuny, 37, segundo derecha.

Matrimonio sin hijos solicita portería o cobrador, el esposo es albail. Señal: Miguel Servet, número 2, piso cuarto izquierda. Angel Sa Palomino.

Modista. Buen corte, a domicilio y en su casa. Postigo de San Martín, núm. 9, segundo derecha.

Ofrece asistenta para diario. Razon: Martín de Vargas, 18, principal, 7.

Joven para oficina o cobrador se ofrece.—Mira el Sol, 14, tercero. Juan G. Alvarez.

Se ofrece joven para pensión, lavado y plancha. Tesoro, 17, lechería.

Asistenta joven se ofrece martes, miércoles, viernes y sábados; también para café o bar.—Mediodía Grande, número 14, cuarto, número 2. E. Molina.

Falta muchacha trabajo fácil; jornal, una peseta, y sirvienta joven para todo. Ribera Curtidores, 5.

Se necesita mujer formal para todo. Paseo de Recoletos 5.

Oficiala. Luna, 25, obrador.

Buscamos agentes conderles representación artículos gran rendimiento, y grandiosa máquina vendible, pequeñas cuotas. Negocio formidable éxito. Apartado 335.—Barcelona.

Sastre. Faltan ayudantes y aprendizas. Peñón, 44, tercero.

Necesito ayudantas modista. Huertas, 26.

Necesitase maestro joven, interno.—Artistas, 7.

Faltan ojadoras forradoras camisas caballero. Embajadores, 50.

Falta muchacha para todo. Olmo, 18, cuarto derecha.

Necesito ayudantas modista. San Bernardino, 1.

Necesito muchacha para segunda doncella, buen sueldo. Calle Segovia, 27, entresuelo izquierda.

Necesito personal práctico propaganda novelas. Sueldo 4 pesetas diarias y comisión. Don Quijote, 2 (Cuatro Caminos).

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas.—Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Celestina López. Consulta reservada.—Fuencarral, 138.

Pérdida canario, alrededor. Dos de Mayo, 8, entresuelo.

Pérdida canario, alrededor. Dos de Mayo, 8, entresuelo.